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* Las matemdticas,cuando se

las comprende bien,poseen no solamente la-

verdad,sino también la suprema belleza,

BERTRAND RUSSELL,




Sabemos que hay un gran desequilibrio entre -
las matem&ticas utilizadas por los investigadores y -
matembticas que se ensefian en las escuelas en los di-

versos niveles,

Esta pudo ser una de las razones por la cual -
las autoridades educativas pensaron implantar una re-

forma en la ensefianza de las matemiticas.

;Pero qué tiene de diferente la metembtica —-
utilizada por los investigadores?,la diferencia es—-
triba en que ellos hacen uso de la llamada matem&tica
abstracta,mientras que nosotros nos preocupamos pOr -
ensefiar matemdtica llamada axiomética gque es conve --

nientemente explicita para nuestros alumnos,

Debido a la aplicacibén cada vez mAs extensa de
la matemé&tica,se ha descubierto gue precisamente la -
natemética abstracta es la mé&s aplicable,

Lo gue se hizo pues,fue modificar los progra -
nas en los diversos niveles educativos,asi encontra -
10S que en la secuncaria, el programa tiene una buena~-

Gosis de concevntos metemiticos abstractos.

Es por eso gue el alumno gue ingresa a2 la se -
cundaria tiene muchas dificultades para comprender la

metemfética de este nivel,

Ahorz,debemnos estar conscientes cue la adgui -

sicibn de conocimientos maten&dticos no es como ante -

riormente se pensabe aue solamente estaban destinsdogs
P



pare fisicos ,para ingenieros,para los técnicos, -—--
ahora es una necesidad para todos,necesidad que tie-—

ne gque satisfacerse.

Hey gue comprender que en realidad la reforma -
no estriba en ensefiar nuevos contenidos,sino gque de -
ben, éstos, ser utilizados de tal suerte que sean ele -
mentos efectivos de cultura,es decir,que sean capaces
nuestros alumnos,de matematizar situaciones concretas
muy diversas, vpartir de un ntmero suficiente de -——-
estas situaciones a2 fin de gque puedan deducir lo gue-
es comén a todas ellas y construir un modelo gue pue-
da esquematizarlas,es decir que la abstraccibén sea —-
resultado de una experiencia personal para que nues—-

tros alumnos puedan comprenderla.

Cuando tengamos conciencia de lo que acabamos -
de decir,surgiré en nosotros una nueva inguietud, --
;,cémo vamos a lograr estos propésitos? y es donde tal
vez creemos no tener la suficiente capacidad para lo-
grarlo. )

N

Lz educacibén parece ser uno de los aspectos —-—
donde el hombre se muestra mAs conservador,ya que ca-
da uno de nosotros vivimos con el recuerdo de nues —-
tra propia educacién,tenemos una tendencia ruy marca-
da a enseflar como nos enseflaron y es por eso cue te -
remos no lograr los pron6sitos marcados por la refor-
ma en cuestibn,tel vez necesitamos una buena dosis de
velor y decisién para romper con las estructuras ac -
tuales,con las costumbres adauiridas durente nuestra -

nifiez, para mocer ononernos a la corriente educativa -



anterior,

Es la razén por la cual nosotros presentamos ——
este humilde trabajo,nos hemos armado de valor y es--
peramos sirva para los maestros de primaria gque no --
han tenido oportunidad de acercarse,en primer lugar,-
a la ensefianza programada;en segundo lugar,a la mate-
mAtica abstractajtal vez sirva también a los alumnos-
que terminan su primaria,a los padres interesados en-—
ayudar a sus hijos en estos menesteres,a los compalie-
ros maestros-alumnos de licenciatura en educacibn bdsi
ca,a los estudlizantes normalistas y por qué no,tembién
nuede ser de utilidad a los bachilleres,estudiantes -

de comercio o agronomia,

T contenido de este trabajo,pretende iniciar -
al lector,en el super-universo de la matemédtica, super
wuniverso formado por varios universos siendo uno de -
ellos el de los conjuntos,gue integrado al de las fun
ciones y las estructuras,fundamenta la llamada matemi
tica moderna,la utilizada por el investigador,por el-
ciettdfico.

Se presenta el trabajo en forma diferente a -—-
las normales.Es un texto programado donde Tl escoge—-—
r4s la respuesta a las preguntas que se hacen desnués
de haber leldo alguna informacibén sobre los conjuntos,
es como iniciar un viaje donde tu mismo decidirés el -
itinerario. .

Deberhs leer con mucho cuidado lz informacibn, --

contestaris la pregunta e inmediztamente sabrés si es



cogiste un camino adecuado para la respuesta correcto
segin vayas a la pAgina que se te indiquejdeberis se-
guir al pie de la letra,las indicaciones,de este modo

tu viaje seré placentero y muy provechoso.

i BUEN VIAJE |

Gloria y kagdaleno.



ESENTACIOR

" E1 conflicto entre Galileo -
y la Inquisicién no es meramente el con-
flicto entre el libre pensamiento y el -
fanatismo o entre la ciencia y la reli—
gibnses ademds un conflicto entre el es-
piritu de induccibn y el espiritu de de-
duccibn.”

- BERTRAKD RUSSELL,




Obra bésica es un texto donde se exponen los —-
conocimientos de algln asvecto del saber humano que -
permiten,posteriormente,utilizarlos para realizar es-
tudios en forma m&s extensa y profunda,ya sea sobre -
el mismo tema o como fundementales para el deszrrollo
de algin otro.

Los conocimientos expuestos en el texto parten—
de un principio,de una ley,de una generalizacidn para
aplicarlos después a los casos particulares gue se —-
vroponen.Principio,ley, generalizacibn, resultado de la
observacién,dei estudio de una infinidad de situacio-

nes especificeas,

Los conocimientos expuestos en el libro,se ad--
gulrirén,procurando haya participacibén activa en el -
proceso del aprendizaje,ya que el material del mismoy
nermite corroborar inmediata y sistemf&ticamente sus -
logros y lo somete a revisiones o vruebas hasta ver -
gque efectivamente lo ha comnrendido,lo ha aprendido,-—
lo sabe avlicar.Gracias a la particinacién activa en-
el ﬁroceso pedagbgico, el material est& estructurado -
conforme a una secuenciz cuidadoszmente ordenada,gue-
consiste en informacidbn,ejercicios,preguntas;todo de-

acuerdo a un ritmo de avance rigurosamente graduado.

Bsta estructura del material permite presentar—
en"cuadros,las unidades de aprendizaje;suele hacerse-
en tres formas diferentes,a las cueles hay oue vponer-

mi 2 distincibn r as.
les nombre para hacer una dist 6n entre ell

A l1a primera le 1ll-m=oremos LINEAL,



Presenta el material de estudio en "cuadros",como si-
fueran una serie de asuntos ordenados légicamente.la-
presentacién se realiza mediante explicaciones abre-—

viadas, ejercicios, cuestiones.

Le llzmzmos lineal poraue es independiente del-
ritmo de aprendizaje,pues se tiene que trabajar con -

todo el material gque se presenta.

Se reguiere,al menos,de tres”cuadros:
a)introductorio,da a conocer lz unidad de -—-
' aprendizaje. |
b)de prictica,permite ejercitar el contenido-
de 1= unidad de aprendizaje.
c)de evaluacibn,permite valorar el logro del-
objetivo de 1z unidad de a-——
aprendizaje.
Generalmente se usan dos formatos:
a) vertical,cuando la respuesta correcta -
est4 debajo del cuadro.
b) horizontal,cuando hay un cambio de hoja
para localizar la respuestas

correcta.

A la segunda presentacién le llamaremos - ————-—
LATETICA. Aoul lz unidad de aprendizaje necesita de —-
cuatro diferentes"cuadros?

a) demostracién de la operante,se da a co-
nocer el contenido de lz uni
dad de aprendizaje.

b) cuadro de apunte,se da el materiel nece

sario para vracticar adecua-
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damente dicho contenido.

c¢) cuadro de apunte ovcional,como su non
bre lo indica,es otra posi-
bilidad para lograr el obje
tivo del cuadro de demostre

cibén de la operante.
d) cuzdro de produccién de la operante, -

agul el material proporciona
do permite evaluar el logro-
del objetivo de la unidad de
aprendizaje.
.
RANIFICADA es la tercera presentacién.
Aqui los “cuadros" reciben los siguientes nombres

a) principal,contiene 1z informacibén esen

cizl de lz unidad de aprendl
zaje,ademés formula una pre-
cunta y ofrece varias opcio-
nes para escoger la respues—
t2 correcta,pero ésta se en-
cuentra en otra phginajasi -
mismo indica a cuél pigina -
debe recurrir segin la op —-
cibn seleccionada.

b) de remedio,se llema asi por que ProvOL
ciona el materiszl adecuado-
para "curar" el error,cusn-
do lz opcibn escogida no es
muy eguivocada.

" ¢) rutina de remedio,se llama asl por aue
proporciona el material aae

cuzdo para curar complete—-



mente a la persona gue equi-

vocd mortalmente su eleccibn

si aun persicstiera en su e -
ouivocacibn,lo mendamos a:

d) subrutina,es una serie de"cuzadros” que-
lo curarén definitivamente.

e) verificacibn,se llama asi vor que es -

el indicado para informar si

. la opecibén seleccionada es co

rrecta,ademfs de indicar la-

direccibn de tu avance,

Como hen sido muchas palabras,mejor vamos a —-—

ejemplificar cada estructura:lineal,matética,ramifica

J

[oF]

PROGRAVACION LINEAL : ( 1 )
a) Introductorio:

Una ecuacién es una exvresibn matembtica -
gque indica gue dos cantidades tienen iguel valor.in -
una ecuacibn usamos el signo de igualdad ( = ) para -
indiéar que lz cantidad de la izauierda vale lo mismo
ouve la cantidad que esté& a la dereche del signo de ..

(igualdzd)

AL
I o8 s 88 ee 0060858

(1) Silverman,Robert.Como emnlear la ense.cnze orogre
da en el aulea,Pax - LL.&xico.
harzo de 1972,pags.:112,113.



—_— — — o m— e - - e e e = ey

g 4 . . .
Piense cuales de las expresiones sigulentes son

ecuaciones. Escribe SI o NO .

a) 2+3=5 e eacarenn st
b) a+ b cecececoee no
c) m+n=2 N R si
d) 1l wh EE220005. no
e) 8/ 2=X=3 sisescsene s{
"

pe )

En los ejemplos anteriores b y d no son ecua

ciones por que les falta el signo cde eeecececesccns
(igualdad)

La palabra ecuacién y la palabra igualdad son -
derivadas de una misma palabra latina que quiere de—-
cir igual o parejo.Esto te puede ayudar a recordar --

gue una ecuacién SIENPRE lleva signo de igualdad.

b) Préctica:

Por lo pronto,no es necesario gue sepas gué ni-
meros representan las letras,pero ya sabemos cue la -
ecugcibn debe llevar un signo de igualdad.Tambifn de-
be haber algo a la izquierda del signo de igue. 4, -

asi como debe haber algo a 1a «c.vsees... del signo de
(derecha)

igualdad.,
xy NO es una ecuacibn,en cembio,x = y es una -

(ecuzacibn)
Si no lleve signo de iguzldad es/no es una —-

LI B B IR R I I I I B

(ecuacién)




.--——_....-__-..—_.4._._.._—_._.-.__.__.—__._...--._-_

Obcerva.cufles de las siguientes expresiones

son ecuacliones,Bscribe SI o NO .

a) 4 x =3B R si
b) a + b A no
c)m+n=2 ceecee o .o si
a) 3 x =12 cecescasns si

e) 7- —y+2 ce oo o0 no

™

c) Evaluaciébn:

Para gue una ecuacibén constituya una expresibn-
‘.
verdiadera,la parte izquierda de la ecuaci6tn debe te—-

ner el mismo valor que la parte secveescecces
(derecha)

Escoge entre las siguientes ecuaciones las ex—-

nresiones verdaderzs.Determina si la parte derecha --

tiene el mismo valor gue la parte ececesvrsesses
(izguierda)
EXPRESION FALSO o VERDADERO
a) 3+ 2 =6 cececececoncs ... falso
b) 5-3=2 .sssasssseae verdadero
c) Q\+ 6 =12 - 2 tesseeessses Verdadero
d) 5+ 8 = 24 - 13 BERE00 R Ayeeo s DalbSO

e) 57 + 119 = 200 - 24 tesessssssee Verdadero
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PROGRAMACION MATETICA : ( 2 )

0l : Demostracién de la overente

Divida 28 7 entre 3
Si sacamos 3 veces Q0 de 287 nos quedan 17.

Podemos quitar 3 cinco veces més.

3 /7287

Escribimos el producto de 3 X 5——
L]
Para conseguir el residuo,se —-

restan 15 de 17 y se pone la ——

resta agul.

02 : Apunte

Divida 4 9 5 entre 6
Si sacamos 80 veces 6 de 435 nos quedan 15.

Podemos sacar 6 dos veces m&s, de modo que

escribimos un 2 aqui

X 6 /

Qo000
\n l\)«l—

Z
- 4

=
\J’]:

Ahora escriba el producto 2 x 6:53

Ahora encuentre el residuo,

chTnLne Nrogrann

( ” ) MORALES BERISTAIN, #nri~ue:Lz en &

S
dz., U.Tells = 3.B.,P. , 1 28 235n-re.505,

50¢6.
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03 : Apunte opcional

Divida 3 3 4 entre 4
Hemos sacado 80 wveces 4 de 3 3 4

Esto nos dejé con 14
Ahora calcule:yCuéntas veces pueden
sacarse 4 de 147

Escriba la respuesta agul

)

Y3

N
I

'!_I
B

Escriba el producto en su lugar

Termine el problema.

04 : Produccib6n de la operante

Divida 5 3 6 entre 8

Calcule:;Cuéntas veces pueden sacarse 0 de 5367
BEscriba la respuesta aqul

8 / 5 360

Residuo




e
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. PROGRAMACION RANIFICADA
01 : Principel.

Afirmemos que 7 es el siguiente consecutivo ——
de 6.

El siguiente consecutivo de 9 es 10,

También decimos aque 35 es un némero terminado
en 5.

Para obtener el cuadrado de cualguier ntd
mero terminado en 5,se escribe primero 25 ; después,-
a la izguierda,el resultado de multiplicar el nfmero
(sin el cinco)‘*por el siguiente consecutivo,

Calcula el cuadrado de 125,

Escribe tu respuesta en hoja aparte,después de
escrite,confréntola con las respuestas proporcionadas,

si coincide con alguna de ellas,continta en el cuadro
que se te indica,y si no,vuelve a leer la informacién

El cuadrado de 1 2 5 es:

2) 1225  ceeiieccescene pasa al cuadro _05
B) 2512  ceeeeececcccas pasa al cuadro _04
c) 1325 ceienececnns .o pasa al cuadro _O7
d) 15625 gessssenssses . pasa al cuadro _08

Los cuzdros estén en la siguiente pégina.




~r
Eis

(o1 )
Viene del 02

Te equivocaste otra
vez,

Es cierto que termine
en 25,pero se te olvidé
aultiplicar por el si——-
guiente consecutivo,

Regresa al cuadro 02

y escoge otra opcibdn,

Remedaio

(02)
Viene del 04
Debes tener més cui
dado,la informacién di

ce gue primero escri--

bas 25 y a su izguier-

da, el producto gue te

indica.

Bien,ahora determi-

na el cuadrado de 45.

a) 425 pasa al 01

b) 1225 pasa 2l 03

c) 2025 pasa al 06

Rutino. de remeadio

( 03)
Viene del 02

Fallaste.

Es correcto solamente
egggrte,ya gue en primer
lugar termina en 25,nero
el producto no es el indi
cado.,Td4 lo hicidte con ——

el antecedente inmediato.

Escoge otra opcibn,

regresa al cuadro 2,

Remedio

( 04)
Viene del c.v.

Incorrecto.
Pues 25 deben ser

las dos Gltimas ci--

Tras del resultado.

Pasa al cuvadro
02,

of e 4
Verificacion




- XI

( 05)

Viene del coD.

Te eguivocaste,

Lo que obtuviste fue
el cuadrado de 35,te —-
pedimos el de 125,

Regresa y seleccio -

ne otra respuesta.

Remedio

( 06 )
Viene del 02

. PERFECTO |

L]

Has comprendido nmuy

bien el ejercicio.

Avanza al cuadro Q.

P
Jerificacion

( 07 )
Viene del c.v.

No ten bien.

Te falté multipnlicar
12‘por el siguiente con
secutivo,td solamente
escribiste el siguiente

consecutivoo,

Regresa y selecciona

otra respuesta.

Kemedio

(08)

.
Viene del c.v.

. FELICITACIONES !

Has contestado en
forma imvecable,Conti-
nda as! y llegaréis ——-
pronto al final del --

viaje,

Pesz 21 cuzdro Q.

Nerificacion
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Esta obra béAsica tiene los conocimientos elemen
tales sobre la teorla de conjuntos,problema de inves-—
tigacibn ubicado dentro del Area de la matemética.

Va dirigido,en especial,a quienes inician el es
tudio de licenciatura en Educacibén Bé&sica,lo mismo —-
cue a los estudiantes normalistas,aungue puede ser de
utilidad a Bachilleres y estudiantes de Economfa,Co~--

mercio o Agronomlia.

Pretendemos con ella fundementzlmente dos obje-
tivos:Primero,iniciarlos en el estudio de la matemdti
ca abstracta,tan necesaria en la actualidad,principal
mente para nosotros los maestros.Segundoj;introducir -
a los maestros — estudiantes en el conocimiento de la
ensefianza vrogramada,misma que hasta ahora no ha sido
debidamente valorada,vero gue es de mucha utilidad pa
ra toda persona que estudia mediante el sistema abier

to o semiescolarizado, SEAD,LEPEP.

Ardua es la labor gque hemos emprendido,nos lle-
vé muchos dfasde estudio meticuloso en innumerables -
libros,méxime que el lenguaje y la simbologia no son

uniformes en los diversos autores.

Por otro lado,hemos escogido el tipo de enseiian
za programada més diffcil y complejo,ya que esto con-
duce a una mejor comprensién y a una mayor precisién
tanto de los contenidos como de la metodologia em——-—

nleada.



- XIIT -

Ademés. del contenido tebrico de los conjuntos -
en este texto,se encuentran " cuadros " en los cua~-—
les se valoran los adelantos o fracasos en la contes—
tacién de las preguntas hechas sobre la informacibn -
proporcionada;si son acertadas,se le felicita,se le -
estimula a que siga adelante;si son equivocadas,se —-—
le hace ver su error y de ser necesario se presenta—--—
rén nuevos " cuadros " para gue retome el camino co--
rrecto.Después, se presentan pruebas para verificar si
de lo comprendidec y aprendido,puede hacer aplicacio--

nes a situaciones concretas gue se vresentan.

Por ser un texto no convencional,para leerlo con

provecho,se siguen las siguientes indicaciones:

1°,- Lee cuidadosamente la informacién, Comprén—

dela.

2 .- Lee la pregunta que se hace sobre lo lefdo.
Entiéndela,

30.— En ‘hoja aparte se escribe la respuesta a la
pregunta hecha.Escribela,

o N .
. 4 .- Confronta la respuesta con las provorciona-
h das.Confréntala.

o & N
57.— Selecciona de las gque se te ofrecen,la que
coincida con la tuya.Seleccibnalez,

6°.- Seleccionada la resmuesta,pzsa al cuzdro ——
¥y végina gue se indica.

En la siguiente p4égina,aparece el esguema del -

nrocedimiento a seguir.Léelo con detenimiento,

*r
r LU L B O R I T T TR
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Diagrzma de flujo para trabajar en un texto ——-

con programacibn ramificada.

la
- . 7
informacion

| ee otra
Vs

vez con mas

cuvdado

Pasa ol cua-

/l

dro X en

la Pcfgina_A_.

lLe e loo

pr egunto_

“

Pasa al cug

I
!
|
|
|
|
i
|
1
|
I

drvo X en :
\o pég’mo_b_ i
|
|
|
l
|
|
;
I
|
I
|
|
I
I

b

Escribe b uw Pasa al cua
respuesta en dro Z en
" hojo. aparte la po.lginag
Confronta
tu respuesta ————=y
con las propor-
cionadas. |

- — e ———

2idio” con
alguna de
=llos

by
# F R R I ]
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Fn la préxima hoja se presenta el diagrama ra--

mificado de todo el trabajo.

En é1 se aprecia un tronco principal,el cual --
pudiera utilizarse como si fuera un libro convencio-—-—

nagl.

Si existiera interés para leerlo asi,solamente -
se leerdn los cuzdros principales sin contestar las -

preguntas presentadas.

Como el objetivo principal es mostrar un texto
nrogramado,no se escribileron todos los cuadros prin-—-
cipales continuados,de haberlo hecho,la lectura del -

texto se podria hacer en forma convencional.
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" Negarnos a usar simbolos
para denotar otros simbolos,solamente nos
permitirfa comprender una matemdtioa suma
mente primitiva,la cuzl,en la actualidad,
ciertamente ni es interesante,ni realmen-

te dtil,ni mucho menos hermosa,"

ARTURO FREGOSO.




En una ocasibn,le dijimos a nuestro hijo:revisc
tu caja de juguetes,fijate culles tienes y danos un -
informe.Pascdo un rato,nos trajo su cajza de juguetes.
Le dijimos oue vuscara una forma m&s fécil de provor—
cionar el informe sin necesidzad de enseiizrnos la caje
tiemno mhs tarde,trajo en hojes,los dibujos de czda -

uno de sus juguetesSeceess.

liuy bien,muy bien,hijojpero ;oué harfas para ren
dir el informe en menos tiempno?,en realidad no tzrcd -
mucho en regresar ¥y nos entregd una listz nombrando —--
cada uno de sus juguetes:

Iis Jjuzuetes son:bazreco,coche,tromoo,vnelo—-
ta,zvibn, camibn,



Le preguntamos cue si existirfa otra forma aun
mé&s sencilla de exnresar lo anterior,inmedizatamente -
v delarte de nosotros escribié lo siguiente:

J = b,c,t,p,a5c.
preguntzmos oue significzben esnts legras,contestbds ——
J,significa mis juguetes;cada letraz,representa cada -

juguete gue tengoe.

Con lo exvnuestc anteriormente,queremos hacer -
notzr gue en las vpAginas siguientes hemos evitado el-
hacer dibujos para representar objetos,en su lugar he
rmos puesto lettas de nuestro alfabeto,en la meyoria —

de las veces,para indicar cualcuier objeto.
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1,0l.- Llamaremos a unza coleccibn ———-
o clase de objetos bien definidos.Cada objeto de la -
coleccibn le llamaremos .Los elementos pue--
den ser objetos reales o 2bstractos.En ocasiones,los-
elementos estén organizedos de manera especizal o po—-
seen unza proviedad cue los czracteriza vermitiendo —-

identificarlos con facilided,

Iee con mucha atencién los siguientes enuncizs--
dos,determina posteriormente cuéles expresan conjiun--

tos cuyos elementos estén bien definicos.

2

1 Las vocales del alfabeto.

2 Los ndmeros 3,5,8,0.

3 Los alumnos listos del quinto grado.

4 Los moestros simvéticos de mi escuela,

5 Los animales vertebrados.

6 Los rfos de la Renlblica l.exicana.

7 Los paphs que juegan bien futbol.

8 Las comidas sabrosas de San Iwis Potosi,.
9 Los cuadriléiteros.

10 Las ciudades hermos=s de Américe.

Son conjuntos bien definidos:1,2,5,6,9.

En la pégina | |O sabriés si es co———
rrecto.

Son conjiuntes bien definidos:3,4,7,8,10.

En 1= végina ) 5, s2brfs si es CO——-
rrecto.




Viene de lz phrina (0O
Cuadro |
iPésimo,muy mell
Zetz simbolizacibn se utilize cu-ndo el con
junto se defins nor extensibn,vues se enumerrn-

los elementos.

e
)]

Q

O

m

()

(o]

ct
H

V]

H

[0}

n

3

c

o

0)]

ct
]

L ]

Viene de la v4gina |2
~dro 2. '
'Tﬁl,mall

Yay clgo gue no esté de acuerdo con lo in-—

vienegs ¥ £g£CO

4 este dirgromz Ge Venn — Eule e
el elemento i,le etiructz y el nombre del con-

junto,
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1,02,— Llamaremos
de vn conjunto cu=zndo enumersamos,enlista-—-

mos,nombranos, c2da elemento vperteneciente al conjunto

Llzmaremos
de un conjunto cuando enunciarnos la nronie-
dad que caracteriza 2 los elementos pertenecientes —-

21 conjunto.

De los sjiguientes conjuntos,cuéles estén defi-
nidos nor CONSTRUCCION ©O COLPRENSIONY,.

Los nimeros natursles nones.

1,3,5,759511,13,ccccecccecccne
Los dizs de la semana.

U a W ok

lunes,martes,niérecoles, jueves,viernes, -

sébado, doriingo.

RBstén definidos wmor CONSTRUCCICHN O CONPRAN—-——

3I0N 1los conjuntos:

e
e
(@]
-]
g
")
0
R
0
l_.l
&
)
3
}—J
3
)
\0

(o]
ed
s
g
0
0
o
o)
I_.)
W
'3
N
q
.—J
3
o



Viene de la négina

Cuzadéro ﬂ
Incorrecto.

n estos conjuntos se enumerzn 1los elemen--

l_l
[(}]
(7]
Y]
(o]
QI
[q¥]

tos vy no se estf dondo unn proni ellos cue los

ceracterice,

Ahora fijate bien en el cgig
2lgunos mzestros de Licenciatura son:Espadol,Profr.-—-—
Héctor lizrioiiatems ticas,Profr.iiaye;iaturales, Profr.-

Oros;iiisica,Profr.Posselt.

4

; C6mo vodriazmos definir por comprensibn es-

) -

te conjunto?.

Los maestros de licenciz
Vayz a la »&

'\7~d‘

sestros de Licencizture de materics =z2cadémicas
Vavae & la négina | Y L H

¥o hay nroniedad men
Veayz

nifizsta cve los identifioue
l,« -

s
o nérine |9 |+

Los mrestros arriba men
junto. Vay~ a 1o

ial,

Los elzmentos de estos coniuntos no ouedon—
Dien definidos con las »ro 0
~ar bien, sabroszs,hermosas;estas promi
tivas 2 las personts cue las
aentos Ge estos cornjuntos no serén los mismos nora o
dzs las mersoncs,

Regresz y ecscoge cirs o-~cibn.




1.03,- Para futuros concevtos necesitamos renre

S r los conjuntos.lLo haremos de dos maneras:GRAFI-
CAENTE o ST BOLICA. I TH.

lo hsremos utilizando diagrs—-—

m1oe de ,consistentes en curvas cerradas-

v dentro de ellezs los elementos del conjunto o las vz

labras cue exnresan le nroniedaad gue icentifica a los

conjuntos, 4 cadz disgrema le nondremos unz etiqueta -

con una letra mayGsculz pars darle nombre al conjunte.

o

Aqui te mostramos dizgramas cdel conjunto de las

3

T
4
voceles;seghn la informacién gcuél es el diagrama co-

rrecto?.
Bste es el correcto.
Vaye a la p&gina  + A

'

wete es el correcto.

Veya 2 la pAgina || &
a O
L]
e L O sste es el correcto.
Vaye a2 1f nérinz Y B

{ ¥ Sote es el correcto.

DT R |
NN e A I { i

_rte ec el correcto.

TR i Lee péging JE. B



Viene de la n&sina |G

Pasz z la vpagina |3}

Viene de la phginz [
Cuzdro +

Muy bien.

Comprendiste la descripci6n de la represen-

cibn simbblica de un conjunto definido tavularmente.
Estzs representecicnes las leeremos asi:El con-
junto A tiene vpor elementos estrells, trifngulo, circu-
10, rectfngulo; 3l conjunto D ticne »or elementos .....

cesesees 331 conjunto F ceeecieo.n. ,etc.,etc..

Pasz a2 la négina |G

Viene de 12 négina [O
Cu2dro _&
; PERFECTO !
Lefste muy bien lc cdescrincibén Ce alrgramay
La resouesta aue escogistie renresenta con clsridad el

conjunto de lzs voceles,




Viene de la nézgina 8
Cuadro 9

vy bien.

Zn estos conjunitos se enunciz la nroniedad-
gue los ceracteriza,no se enunmeran ios elementos del-

conjunto.

Viene de la méAgina (O
Cuadro | O

Fuy bien.

Escogiste la respuesta correcta,dues los —-

clementos de estos conjuntos estén bien definidos.

Pasz 2 la »négina 8

Qs
[¢¥
|-
™M

Viene

vAgina | o
Cuadro ||
Te eguivocaste.
Le Ta2lte 2 estz simboliz-cibén el nombre ——-

del conjunto y el signo iguol.

Intento otrs respuesia.

Cuadro [ 2
. EXCELIZTE |
Has comnrendido correctzmente.la nrosiedn
S

ie juger bien no estd definicdz en Zorma TTrCCisze s

~iste el disgrema correcto.

Poss o 1la




1.04.- En la revnresentacibn de los —-
conjuntos terfaremos dos casos:cuendo el conjunto esté
Gefinido tzbulzrmente o mor extensibn y cuando esté -
definido vmor construccibén o comwrensibn,

Cuando el conjunto estfé definido vor extensibn-
o tazbularmente,utilizaremos en el orden indicado lo -
siguiente:letras maylisculas de nuestro a2lfabeto nara-
dar nombre al conjuntoj;desvués el signo igual;ensegul
dz abrimos une llave bigotera y varos colocando los -
elementos del conjunto separados por una coma ¥ des——
pubs del ¥ltimo elemento cerramos la llave bigotera.-
Cuzndo los eleﬁentos sean letras se acostumbra poner-

las min@sculas,

De los conjuntos cue & continuvacibén se ovre-
sentan jcubles tienen renresentacibébn SIuBCLICA correc

ta?,

a={¥,4,0,0} F={u 4 4,61
B={v~0 %} 6= (= %)} o e
¢ = papa H={+, -, x, =}
\~D={P'°"P'q} I=Sf,ﬂ,8}
E=p{d, =+ 16 423 {}x=
Son correctes: A,D,FH,I.
Vaya 2 la véhgina _||
Son correctas: 2,C,5,G,d.
Vaya a la négina 2




Viene de la p&gina |
Cuadro |5
Nal.
BEs uns curva nero no estid cerrada.
Regresa 2 la vigina | ,lee con mé&s cuida

do y elige otre oncibn.

Viene de la végina
Cuadro |4

En este diagrema los elementos no estén comnle-
tamente dentro‘de 1z curva,no szbemos si vertenecen -
o no al conjunto,es decir,no estén bien determinados—~
sus elementos.

Ahors tenemos el conjunto de los jugacores—
gue juegan bien 21 futbol.;Cual seré el diagrama Cco-—-

rrecto®?,

-

AN
3? f‘ f‘ Beste es el correcto.

Veye a la visina g 20

B

nste es el correcto.

Vaye a la pnhgina | L | 2

Viene de la végine )
INCO=R=CTC0.
Tu resvuestz no incluye 2l maestro de misi-

o
3
ia

mscoge con mAs cuidndo oira resmuestz,
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1,05.- Lz representacibén SIMBOLICA de los con
juntos definidos por COKSTRUCCICH o COLPREISICH,la —-
rezalizemos asi:letras mayfsculas para dar nombre al -
conjunto;signo iguel;entre llaves bigoteras,la provig
ded de los elementos del conjunto.

Unz variante de lo anterior es vponer entre la -
1lave bigotera una letrz mindsculae,generzlmente la x,
para representar un elemento cuasloulera del conjunto,
la letra elegida (x)escribiendo enseguida la proovie--
dad que identifica a los elementos del conjunto.

Un ejemplo de lo orimero es: A ={las vocsles ) .
Zste simbolizacién lz leeremos " el conjunto 4 tiene-
nor elecmentos las vocales ".Parza ssber cuales son los
elementos,buscamos y enumersmos las letras gue tengan
esta vroniedad:z,e,i,0,U.

Un ejemplo de la variente es: A = x/x es vocall.
stz simbolizacién la leeremos " el conjunto &4 tiene-
nor elementos a x tal gue x es vocal".Significa ocue X
puede substituirse vor aj;e,i,o,u y& cue son las le——

tras que tienen lz proniedad de ser vocal.

b

~

~ F{jate en estos dingramas,abajo de ellos es
t4n sus revresentaciones simbblicas.;Cufl tiene la —-

simbolizaocibn vnor comnrensibén segn lo esvzblecimos?

Contintia en 1z sisuicente négina.

P R I T T T T TR T



SERNAT)

Paralelogramos B ={a,e,1,2} }g/x es 1""):11‘
mor‘or cue 1O

El diagramza A

<t
¢
>
Y
Y]
I_l
W)
o]
N
61!
H
3
o

El dizgramea B Vaya a la

o)
N
Qo]
H
al
@

El diagrama C Vayz 2 la pigine || G
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1.06,- Pars simbolizar gue un objeto nertenece-
o est4 en un conjiunto,utilizaremos la figure ague -
1lamaremos . Para usarlo correc-
tzmente, escriviremos primero el elemento,enseguida el
sfmbolo de pertenencia y vor @ltimo el conjunto al —-

cuel pertenece.

Ld exvpresibn: at™ A la leeremos asi:" a es el-
elemento del conjuntoc A “.Tembién lo vodemos leer asi

" el elemento & esté o mertenece al conjunto A ".

F)
Cusndo los elementos no sean del conjunito,al —-
s{mbolo de pertenencia lo tachamos con una barra in--
clinada 2 l=z derechsa, ¢ ,oue leeremos " no pertenece"

0 " no estéd en ... "o

Una TABL-. DE PERTIE{4CI-. es lo que zhore te pre
sentamos: Sean A:%\:,L,I:I v %={Q,Q,}

= A |® Lz leemos asi:
EA *<s£B
A i ;28_2. Mgy
Bea Vs
D i a ¢a aes
a = b bEB
Q@

Continucmoc en le siguien

® & ® & &8 % % &8 8 8 s 8 8 =" =@ CEE



Tenemos los conjuntos ©)=fa, A} s \ ={n el
¥y las tablas numeradas con 1,2, 3.

SIS = |V [S 19T
Ald|s ¢|E ¢ alg|g
@ |E = al# | el|d|e
;,Cuél es la tabla de pertenencia correcta?
La némero 1 Vaya a la pégina | [ O
La nf%mero 2 Vaya a la vAcinz 4 20

La ntimero 3 Vaya a la pnézina 9 18
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Viene de la pigina \8 .
Cuadro lb

Mal,incorrecto.

El elemento /\ si pertenece al corjunto S,--—
pero le tablea no es correcta.Pon més cuidado ¥y contes

tez nuevamente.Regresz.

Viene de la végina 9
Cuzdro k}

{ MUY BI=N
En efecto,no hay vropiedad explicita gque --
identifigue a los elementos del conjunto,hen de tener
algo gue sez ccomfin en ellos,vor el momento no encon-—--

tramos ogue sea.

Viene de la négine | 8
fuaéro |8

Te eguivocrste en tu eleccibn.
T1 elemento A si esté en el conjunto T,pero

15 tabla es incorrecia.

Busca otra respussta.

Viene de la pésina 9 ﬂ

Tu recpuestz incluye & maes
iros enumerado,comd 1 1

Recresn.Piencsa med




1.07.- Cuando todos los elementos de un conjun-
to pertenezcan a otro,estaremos frente a2 un
ses decir,un conjunto estd dentro o incluvido en —-
otro.Bsta situacién la simbolizamos con y1llemado -
.Parz usarlo correctamente nri
mero escribimos el conjunto cue est& dentro,después -
el simbolo de inclusibn y vor Glitimo el conjunto in--
cluyente.
AcC B ,se lee " el conjunto A esté incluvido en B!
" el conjunto B incluye al A ",

" A es supconjunto de B ",es la -

lecturza mAs acostumbrada.

Cuando un conjunto no €s subconjunto de a2lghn -
otro,se tachari el simbolo de inclusibng

A B ,se lee " el conjunto A no esté incluido
en B ",

" el conjunto B no incluyve al A4 "
A

- " el conjunto 4 no es subconjunto
de B ",

Seann los conjuntos A={e,0} > B: {Q,e,a, i} -
Observamos que los elementos de A tanbién estén en B.

Ssta relacibn la simbolizamos asi:/\(:.E5

untos A,3 €S ee.c...
A=B
B+ A

Continfi~ en lz siguiente néginz.
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La tabla de pertenencia es

! S TIPTF a
ele €] A<B
ole [ E B4 A
o [£]|&E
(g &

Ahora tenemos los conjuntos

W -{a,0 4,0}, X-{a:0, Y={a}

el diagrama es. lz2 t2bla de pertenencia es

e|lw]| X | Y
ale | & | &
b |lE | & | &
Ale | €&
nlel e

;Cubl de la siguiente notacibn o simbolizacibn -
es corrects en todo el renglébn?

)<'C:‘VV ,'c; V\I

Pasa a la pigina

Wey WeX

Pasa a la p&gina - -

XY

Pasa a la pégina 4 - 40

Y= X

24

YW XeW




Viene de la pézina |Y |4
Cuzéro 2.0

i Te volviste a equivocer !
La proniedad de jugzr bien no estid bien de-

finida,no es precisa.
Pasa a2 la vnégina (o ,lee con zmucho cuidado -—-
mucha atencién;despubds la vlgina & ¥y O .Luego

pasas por favor a la péagina i?) °

Viene de la »igina O

Cuadro 21|
oy mall i Buy ‘mall
1 gue no nodamos encontrar una proviedad -
gue identifique a los maestros enumerados no signifi-
ca que no puedan formar un conjunto,

Lee nuevamente la pnigina (&  después la pégina

& vy continlda en la pégina | .

Viene de la pAgina 2 &

Cuadro 2 2

™A
Ly .

Lee nuevamente con més atencidén los dos —-——-—
enuncizdos y escoge otra resvuesta ya que ésta es nar-

cizlemte correcta.Regresa.




1,08.- Cuzndo todos los elementos ael conjuntoc-
4 estén en el coanjunto B y todos los del B estén en -
el A,diremos gue 1loS CONJUNTOS A Y B SON IGUALES..

Lo simboligzeoremos z2ef: A= 3B .

Lo leeremos asi:" el conjunto A es igual =zl cor
junto B ",

Lo internretaremos asi:" el conjunto A tiene —-
1los mismos elementos que el conjunto B ".

Sean los conjuntos 4 ={a1,C}, B ={a,0p,C,C}s
¢ ={p,o\»a®C},» D={C ), 0] ;vodemos establecer —
con ellos la relacién 4 = B = C = D ,haciendo notar -
aue los conjm{tos no se modificen si reordencmos 0 rg
netimos sus elementos.

La IGUALDAD DZ CCRJUNTOS la establecemos CUALI-
PATIVAILZITE,NO CUANTITATIVANENTE;es decir,por el mo-—-

= ~

mento no nos interesa szber cuantos son,sino CUALES -

0
[n]

0

Cuzndo dos conjuntos no son iguasles tacharemos -

2l signo igusl: # .
;Cudl o cufles de los siguientes conjunios son-
iguzles?

4 =1 x%/x es una letra de la vnal-brz " noiar I S
B = {x/x es una letra de lz valabre " ratém "} .
¢ = {las letras de la nalsbra " tronar " } .
D ={za,n,0,t,2,7 )

Solamente A= B . Vaya a lz vpigines 35

Sol=mente C=A y B= D,

sye a la véginn 24
=B=C=D0D. .
A Vaya & lz nfgine - 59




Viene de la nizinz 25
Cuadro _2_2)_
Iial.
Zste conjunto si tisne elemento,el ntmero —

cero,este elemento neriiite establecer cue 0.+ 2 = 2.

Regresa y escoge otrz resnuesta.

Viene de la phgina 23
Cuadro 23

lial.

’

Observe detenidamente los conjuntos A y 3.

Investigse otrz reswmuesta.

Cuadro Z 5

l.al,mal.
Aouf la incorreccién esté en B& C ,esto no
2s ciz=rto.
Por favor elige otraz resruesta,nero eligela

con mmacho m4&s culdzdo,.

Viene de lz vpézi




1.08,.- s €8 2guel gue no --

,

tiene elementos.lo simbolizaremos asi: O

Une definicibn del CORJUNTCO VACIC en formz com-—
arengiva es: D = {x/x% ¥ ]o.Bsta definicibn significe
~ue siendo un elemento igual 2 si mismo,el conjunto -
gue tengz la propiedad de voseer elementos cue sean -
diferentes a sf mismos,pues en rezlidad no tiene ele-

mentose.

Bs f4cil comvrender guve el conjunto vacfo es --
subconjunto de,cuzlouier otro:si esto no Tuere cierto,
significariz que alghn elemento del conjunto vacio no
yertenecerfiza 21 otro conjunto;sélo cue el conjunto vg
c{o no tiene elementos,lo gue resulta imposible dejar

de ser subconjunto de alghn otro conjunto.

Tenemos los siguientes CONJUritOSeevecessse

A = {x/x dfa de la semona gue emnieza con a }.
B={x/x+2=21.
;Cubl es un coniuvnto vzacio?.
Es el conjunto N , A =0.
Vaya a laz nfrinz : 37
Bs el conjuntos &, =0.
Vayz 2 la nécins >

1 conjunto A v B son vacifos, A: B=0.
aya a lz nf-ine _ 28



_Viene de la pégina
Cuadro 2 1

: PZSTLA RESPUBSTA !

Seré necesario cue lezs nuevanente la phzi

01

ne + ,hazlo con més cuidndo y entenderfs noriue

0]
e
B

corrzctos los dos.

Contintia en la .Concéntrate.

Viene de la »égina
Cuzdro 2.8
ilel,mel,,
Il conjunto A si es @ vero el® tiene un —-
elemento, el nmero cero que vpermite establecer que --
O+ 2=2

Pasz 2 la pézgina 7/

Viene de la végina 55 4\

Cuadro 29

i AHCRA SI CCOUTESTASTE 1UY BIAW .
i

Viene de lz »4~inz 24 38

Cuzdro 30O
Nuevamente te ecuivocaste

Lo Unico correcto esCQB

Sers necesario oue vayas o la 78gino |+ y lers
con detenimientojposteriormente la ~ O vy escoge nue-

vamente otra resnuesta de la 54 38.




1.10.~- El conjunto vacio es un conjunto especicli,

otro lo es el ,es cierto con-

junto donde se consideran la totalidad de los elemen-

tos.Lo simbolizeremos con

El conjuntvo UWIVERSLL o REF:RaANCIIL siempre ten

drs elementos,es decir £ 8.

4sf,si hzablo de los 2lurmos de Pl gruvo que ~~

uszn lentes,el conjunto UNIVIRSAL o REFIRMICIAL es el

grupo mencionadojsu diagrema de Venn — XZuler es......
- U= { 2lurnos de mi grupod.

y _'L@ A ={ alumos de mi grupo qu%
| usan lentes.

' Hos damos cuente aue:A<l)

Si hablo de las vocales fuertes,el conjunto Uil
V3RSAL O REPERIICIAL es el de las voczlesjsu diagrane
g2 Venn - Euler es .......

e ————— V= {las vocales} )
o] B-= { vocales fuertes} .

Si por el contrario se nos dan los conjuntos...
A={%, A, o} y B:{h.,‘/. y nzéa mfs,szbemnos muy poco
del conjunto UNIVERSAL o REFERENCIATL del cuzl 4y B -
son subconjuntos de ciertoV .

Cuando ecto suceda,ciemnre los consideraremos —
subconjunto de 2lgtin ¥ no necesariamente definido de-

meners exnlicitz.
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Tenemos los conjuntos:
A ={ x/x es letra consonante de nuestro alfabeto}
{1,3,5)}
C = %x/x es paralelogramo] i
{8,100,34} .

B

D

n

Ahora los siguientes enunciados referidos —--—

2 los conjuntos anteriores..........

™ el conjunto A y C,el conjunto UKIVERSAL --
o REFSRZNCIAL est4 implfcito,es decir se sobre entien
de,

ﬁkﬁh el conjunto B y D,el conjunto UNIVERSAL -—-
0 REFIRINCIAL no esti definido de manera exvlicita,

De los enunciados anteriores,scuéles son co—-=

rrectos?.
N,
Son correctos los dos. A
Pasa = la pigina 29 3|
Ninguno es correcto.
Pasa z la pégina 26 2F

Solamente el primero.
Pasa a la pégina = | 22



Viene de la pégina &
Cuadro 3A)

i Bien,bien !

En los conjuntos Ay C pocdemos determinar -
con facilidad que A<~ {letras de nuestro alfabeto}-
y oue CC {cuadrlé:beros} .

Bn cembio B~ ? y D %

Pasa a la pagina |

Viene de la phgina - O

Cuadro 5 2
I

{ Tuy bien,muy bien .

El conjunto A es vacfo,pero el conjunto B -
tiene un elemento,el némero cero gue permite estable-

cer la igualdad O + 2 = 2 &

Pasa a lz pigina 2 1

Viene de la pégina 55 4

Cuzdro A2
Se volvié a equivocar.
Para qgue A =@ tiene que cumplirse:

Ae=S v B <A.
D

= A tiene cue curnlirse:

D o N '-I-'«\ C_":FD

)y « }

Regresa y busce otra respuesta,




Viene de la oégina
Cuzdro 34
kal,mal.
En este renglén ¥¢x yel conjunto Y no es
%4 incluido en X.
Regresa,lee con cuidado ls informacién y --

lige otra resouesta.

Viene de la vigina
Cuzdro "‘j- 1;
Mal,

Observa bien los conjuntos C,D.

Escoge otra reswmuesta.

Viene de la pAgina = 1 322
: EXCELWNTE . ; EXCELENTE .

Ahora si es correcta la respuesta.

Adelanta a la végina

Viene de lz pigina - 4\

Cuzdro 3 +

Se volvié a equivocar.
Para que B = €C tiene gue cumplirse:
B C y €C— 8.
Pzra que D = C tiene que cumnlirse:
DP—=C y c=D.

Regresa,busca otra respuesta con més cuidado.




1,11.- Otro de los conjuntos que necesitamos cQ
nocer se llame
se caracteriza porcue sus elementos son conjuntos.
¥l simbolo cue utilizeremos pzra nombrarlo seré
una letra roydscula manuscritas
I

; = {SLG;EJ)S.%;A}J“ 3]yes na feniliz de con

1 T <7 1 conium 3
Junctos cuyos elenentos son los o I:J’__'tO..;J qF,j{"Y:;AH }

n
i

-

es el que tiene un elemento.

Otro conjunto especial es el >

agul los elementos Forman una clese de todos los sub-

Conjuntos posi"éles que se pueden formar con los ele—-
mentos del conjunto.

SiA {-\4 A} el conjunto FOTZNCIA de A seré ——

sirbolizadc por 2‘ y sus elementos serén .... :
{4,143, 14), 63 = [{% A} (¥} 5 {ALM
recordarsios gue P <A A< A,

Sipy ={O.7b’ } s eNTOTICES sevevecoscscccens

“{B-{a)s{b)s(c} »iasc}r{obls{bels 4]
=Habie}s{a}s{b)s{c)s{o {avb) 1 {peds#)

recordaremos que P < B B<ph.

~enerios ahora el conjuilto M = {a ’ {b ; _] }

1 conjiunte oM gerd sessEmEEEEsEE
oM ={ { a] {b ;Q} } Vege ¢ 1z »Acing 94 Qqy
oM = {é’ {a. (el {t.‘) J {aj} Veyz = 1o 2f8zinz 68 2

oM {a,od q; PJ Veyz £ lz nérina @) = H



|
L
[A)
I

1.12.- Anora nos fijaremos en los diagramas de-
Tenn - Euler considerando los elementos de dos o més-
conjunios.

Llamaremos CONJUNTOS COMPARABLES a quellos en-
los cuales vueda establecerse la relacién de inclu—--
sibén,es decir,dos conjuntos cualesquiera 4,3 no va---
cios son COLPARABLZES si A C. B y B £ A.

Si A:[\D ,C_}y B:{Q,‘D,Q,d} entonces nodemos es-
cribir que A — By que B;é A por lo que estos conjun-

tos son compnarables.Su diagramz de Venn - EBuler es:

Si 1‘-V\:[ _i::rq Ty 4 ] N={ 1 r%} P = {{J r':} en--—
contramos que P< My Ne=M adenés F;ﬁ Ve =
21 dizgrzma de estos conjuntos €S ceeesreacass

g <o

D )
(V¢ )]
\ ] '
. - ,f" \!P.f

// o =

51 Q:{:*, FATRO R fl:®:bl_} \L{={ﬁ:r 0,8 ]
s =[ @ ,T_‘j}entor!.ces IcH CG\ —

el diagrama correspondiente es ....... .

Continé~ en la sigufente pég.



Ahora tenemnos que J ={Cq,byC_ ,d,Q.,Q.g}
K = {b;(,yd!@!g } \— a {_C.’d’ Qa} “ = {q } N= {9 }

., Cuidl de los diagramas siguientes representa

correctamente a los conjuntos anteriores ?.

6o
) (69

A \/ 2\ ,

El diagrama correcto es el 1.
Pasa a la pigina &5 5Y

El diagrama correcto es el 2.
Pasa a la pégina 5 Se

El diagrama correcto es el 3.
Pasa a la pédgina =L 4 &
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Viene de la vn4zina |
of:- Ko Z

Cuadro 283

Pésimo,muy mal.

1l conjunto \A/ no estéd dentro de Y ni de

X,au.nque sea cierto que ‘K ¢Y.

Ahora fijatve bien,tenemos los conjuntos ......

P\={vayey¢§d} B={bv€;d} C;{C,} el diagrama des

estos conjuntos €Secc.cciceee

sloleole |

mmmmmy>
| N IMIAE
ﬁo

¢ Cuél notacién es la correctz en todo el ren--
glén 2.

A <=®% ACi‘, CcC b,
Pasa a la pigina _ 20

B <A C<=A Cch.
Pasa a la pagina O Ab

PN C=A B<C.

Pasa a la pigina - 25
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1.13.—- Dos corjuntos cualesguiera no vacfos -—
A,B son cuando A B y B A,pero ——
nay algunos elementos iguales en los dos conjuntos.
si A ={a,0,C} ¥ %:{C,d,q,} ,observamos que --
q&QD y & &£ y que el elemento C se encuentra en-
los dos conjuntos,por eso vpodemos decir que y & son
conjuntos NO COMPARABL=S.

¥l diagrama de Venn - Buler de estos conjuntos

E€Sececosse
Y A ®

Recordaremos gue ( perte-
nece a los dos conjuntos.

Sic ={"}rd:@u} ’ \33:{{;1,‘0:(:,{” ’ ;Z; ={jb!! }""‘
observamos aque( &£® £ A ,en cualquier ordenjademis -

vemos que hay algunos elementos iguales gque estén en-

A v sen A yC ;,en &y C ,ademés que hay un elemento
que se encuentra en los tres conjuntos.® diagrama de

estos conjuntos NO COiPARABLES lo nodemos hacer te---

0 . - 3 N
niendo en cuenta las siguientes observaciones........

q Primero dibujemos £l diagra
b grama de cualquier conjunto de

los tres,en esta ocasibén esco-

|'
-

gimos el conjunto p.

7
¥

Ahora escogemos cualguier -

0

otro de los restantes,escoge——
mosB;vemos que los elementos-
D estén en los dos conjuntos

el diagrama va tomando esta fi
Furae



Enseguida consideramos, en
este caso el conjunto restan
teC ,vemos gue los elemen—-
tosQ,, dte_mbién estén enb,
los elementos O, -p también-
estén enA por lo que el dia

grama toma zhora esta figura

Al observar el diagrama de los tres conjuntos -
notamos que :el elemento § solamente estd en A ; ——
aue C estd solamente en'® ;gue @ solamente enC ¥y que
@O\ estd en los tres conjuntos.Los elementosd ,© es—
tén en A ¥ joue @ ;O estén en'® yC soue ) , 4L es—
t4n en Ayc .

Si no has comnrendido bien,observa otra vez el-
diagrama y lee con cuidado el p&rrafo anterior,ya que
en: seguida dibujards t6 solo el diagramas para los —-

conjuntos:
@=(raq.m} H=lg,psyn] K =(m,n}.

., Cuédl es el diagrama correcto gue corresponde

a los tres conjuntos anteriores ?.

Obsérvalos muy bien antes de contestar.

Este diagrama es el correcto.
Pzsa a2 1la phgina (| 6hH

Continda en l2 hoizs sicuiente,



Bste es el dizgrama

Pasa a ls »égina

correcto.

correcto.

A | %3




Viene de lz pégina
Cuadro 39
{1 FELICITACIONES .
ADILANTE .

-—"

Pasz a la négine

Cuzdro HO
lI'uy bien,muy bien.
Fn este renglén todz 1z notacibn es correc-
t2 , Felicidades .
P - W
Los conjuntos gue estén dentro del conjunto

son nrecisamente W ¥ Y -

Viene de la pAgina
Cuzdro H I _
Gran ecuivocacibn,léstima.

TLos cuatro conjuntos son iguzles.dSi enune-
ras los elementos de los conjuntos te corés cuente -
de ello,no importa cue se renltan algunos de ellos -
o cue se czmbie el orden.

rora fijete bien,tenemos los con™m 77 ......
A‘{ x/x es voca 1} ®= {G’Q,;O} C—{a,mmo,u.}
D={7 u}-

Cubles son ifunles 72 o

a lz nférine 2 € 09

o)
I._l
b}
2
N
k)
)
a]
J

sine. 29 23

Pesz = le néginz DO 33
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1l.14.- Dos conjuntos cualesquiera A,B no va———-
cfos son NC COi’PARABLES DISJUNTOS o sencillamente ——-

DISJUNTOS O AJENOS: cuando A¢B y B¢A y adenfs -
no hay elementos iguales en los conjuntos.

si A =!L01byc,!d} y @ ={A])@ 1O } yObservamos -
oue A £y que © &£ Ay gue no hay elementos iguz
les en los dos conjuntos por lo que A Yy Y son con-
juntos DISJUNTOS o AJENOS.ElL diagrama correspondiente

es ® o o5 0 oo

A |
M B AN B
/A

b <

a

si G ={‘F!‘3} H={$ } J={t‘7f%!'t } ,observamos —-
cue quHgt Jen cuslguier orden y gue no hay elemen-
tos iguales en ninguno de los tres conjuntos por lo -
gue son conjun'bos) DISJUITOS o AJENOS.

El dizgrama de los conjuntos anteriores es....

G H G H
Q0L 00
\ \
% 3 %

Ser4 mejor leas de nuevo la informscibn si es
sue no has compnrendido como dibujar los dizgremas;si
va lo entendiste,tendrés cue recoréar tampién el dia-
rrema de los conjuntos CC.L.P2R43135,10 CC.P~R'BLES par

rz oue muedas contestar correctamente lo sigviente:...
contindo.



e

Ahorza tenemos 1los conjJuntos ceecececcccccoces

P ={b,C,¢ ’dr(l.’O!?} Q ={C« ’d'a’g’h} Rz {P ’d’3}

= ={CX1‘\, }

; Cusl de los siguientes diagramas corresponde
a los conju.n'l:os‘)D ,Q,R, S ? .

LT

Q OS

08

Este es el correcto.
Vaya & la p&gina &5 YHio

BEaste es el correcto.

Vaya a la pégina 4| 44

Bste es el correcto.
Vaya a la péginz 5= 50O



I

Viene de la négina 4

Cuzdro 'jZ
Tu resnueste es parcizalmente correcta onues te -

confundiste a2l exnreszar el conjunto K cormo un subcon—

Junto. . -
< Regresz a escoger otra respuesta.
Viene de la n&gina - {
Cuadro 4%

al,mel;te has eguivocado.
Zs cierto que \ﬂc\)‘ v oue @G - W\ vero los
conjuntos G ¥ Y son 0 COLPARABLES.

Elige otres resnuecsta.

Viene de lz pégina 4

Cundro 44

Tu resnuesta es completamente eguivoczda.
Pon nés cuidado al dar tus contestaciones.

4ouf no encontraste nin-unea relzcibn de in-

de
lusibn entre los con'lum:os? 5, RconP Q Ser

ario oue vovas o las mErinne
1 e 2 Figiliol , ;

)
_J

S‘\J\
|

=

-':C‘ ———

l_}
(@]
(]
0
i1

l_J

)
(< Q

tenidcmente.Desnués escoge otr= reshuesta con-—
doo

e
cuidad

Viene de la n#é-ins 5 o

Cucaro H G

Iy mal,nuy mal.
In esta solucibn sol=ment

te
elzmentos iguales de&,R;hsy més elementos cue D
e

necen = G,N,T.La solucibn sue escoviste




Viene de la négina

—r'\‘-’\

—

=n el conjunto .] ={\ ,2,3} podenos formar los

subconjuntos siguientes:

/dya oue el/d es subconjunto ¢e cu=alzuier conjun-—

tos

los subconjuntos UNITARIOS :& } { } }
los subconjuntos :fll ,2}, {‘:3} :{2;3% 3

v el subconjunto: {| ,2,3} norgue JC J .

3

2K={{_Z,W} ,{ }, 2, {Z’w’ }} ¢

Vayz = la »égina 4|

si K, ={ i Z,W} ] } entonces s & swiee

-----

2“._.{ g, },{v,} {\,z, }}

Vayz 2 la nézina O =
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1.15,- PRUEBA SOBRE CONCEPTOS FUNDAKEZNTALES ——
DZ LA TEORIA DE COWNJUNTOS.

I: nelaciona las aos columnas escribiendo en el
guidén de la izouierda la letra de lz derecha gue co—-—

rresnonda 2 la simbeoliizacién de los enunciados.

M

Una familia de conjuntos llam=da eme,

Kl conjunto m incluye &l conjunto n. B: 2’4
___ El conjunto votencia del conjunto m. C:n & M
____El conjunto m no incluye 21 conjunto n, D: U
____ El conjunte wvacflo. E: M N
___ El conjunto m no tiene como elemento - PFrvne N
a n . G: “vr\.
_____ El conjunto n incluye 21 coniunto m. H:{ }
____ El conjunto universal. I: N&¢ M
____El conjunto llzamado m. J: Mz N
m es elemento de W, K:m?ﬁ N

II: Califica los sifuvientes enuncizados, subrayan-—

do F para los enunciados fzlsos y V vara los verdade

TOS,
01 Los elementos del conjunto de los nifios buenos es-
t4én bien definidos. ® Vv

02 Los elementos A,¥ ,O del conjunto A deben tener -
necesarizmente una vpropiedad explicita oue los ——-

identifiogue vplenamente. F \

03 El conjunto de los nifios de mi s=216n mayores de ——
once afios,est4 definido vnor comvrensibén,.F Vv

04 Los conjuntos se pueden representar con simbolos -
o gréficas., P v

05 Parza indicar cue un elemento mertensce a un conjun
to,utilizzmos el simbolo de inclusiébrn. F v

06 Para indicar cue un conjunto estf dentro de otro,-
tilizemos el sfi~hbnlo de mertenencia. F v

g
Te # s o apwenessensessnsan



12

13

}_l
NS

15

Dos conjuntos para ser iguales necesitan tener el-

mismo ndmero de elementos. F v
Bl conjunto vacfo estéd incluvuido en cuzlouier con—-
junto. F v
El conjunto universal siemvre esti expifcito en —-
cualauier conjunto. by v
1 simbolo { } significa gque es un conjunto con
un solo elemznio, Iy v
Del conjunto A={p}se obtienen dos subconjuntos.

F v
El conjunto = ¢ y el conjunto Btiene como ele
mento 21 nmero cero,por lo gue podemos escribir -
ue A =B F i
Cuendo CE>y Bc entonces B: .

F v
Cuzndo qu Y & By aderds no hay elementos
ifuales en vy B ,los conjuntos son disjuntos.

F v

¥ loes conjuntos comwarables, A e ol . < A-
F '

ITT: Con 10s CONUNTOS eeeececocsassncccss

A={a %) B={%0]C={A%,0,05-

escribe en los esorcios en blanco,el simbolo correcto

de

gé , &, <, <& segin corresponda

A— B A

O— A

B P
#,8—— A



IV: Completa con el ndmero del dizgrwma nue -—-
haga correcta la aseveracibn.

1.- CB y BcD el diagrema oue indica —-

si A
esta relacibn viene el mﬁrcro

. 0. @

.- Fl disgrama que indica A¢ By B#:A J—

tiene el néimero

s

3.- T disgrama nue indice Ac B,A=dD,B<£D -

tiene el ntmero

B
A
.. "‘
3

4.- E1 dizgrems que indica cue el conjuntoA y B
son no comparables,cve B yDson no comnrra-
bles vero gue Ay D son disiuntos,tiene el-

Q




Ol

05

‘\/
O

7

}.J
N

V: Subrzya la respuesta correcta.
4 1z coleccibn de objietos biendefinidos le llam
SUBCONJURTC BLEZIENTO CCLid U TO

4 czda obieto cue forma rzrte G2 un conjunto le ---
1124.11 ’HOS.....

jo]

SUZCONJUNTC ELERIENTC COXIUNTO
Cusndo todos los elementos de un conjunto estén -—-
0 Der rtenzcen también a otro conjunto,decimos que el
-_O rero eq ® @ o » 0o 0 O

SUBCONJUNTO SLIRIZNTO CORJURTO

Parz indicar ocue un elemento esti en un conjunto,—-—

ermnlesrmos el sfmbolo G€ eeeee
THNCLUSION oL ENTO PERTNZNCTA

Pare indicer ocue un conjunto esté dentro de otro -
utilizemos el simbolo d
IHCLUSTION =

Cusndo observamos oue los mismos elementos apare—-—
cen en dos o més conjuntos,decimos CUE SON ceeseese
EOUIVALENTES COORDINABLES IGUALES

Cuando en un coniunto solamente avarece un elementc
decimos que €s un CONJjuntOeesecess
UNITARIO UIVER3AL ViCIO0

Cuzndo observamos gue un conjunto no tiene elemen—-
tos,decimos gue es un conjunto seececcecsss
uh__AJIO UnIvZrSal VACIC

Cuszndo consider=mos todos los elementos pnosibles -
de un conijunto estemos hablando del conwunto.......
UnITAZRIO UWNIVAxSAL ViCIO

Cu=ndo en dos o mhs coniuntos exicsten algunos sle—-—
mentos comunes, de01mos gue SON CONIUNTOS eeecoccen
COORDINABLES NO COL.PAR BLaS DISJUATOS

Eﬁl

% 6 5 e 8 b s

e
RTENERCIA ELELENTO

g

Cuzndo en dos o mAs conjuntos no existen elementos
comunes decimos oue los CONIUNTOS SONeecsesee

COOZDINA3LES NO CCKNPARABLES DISJUNTCS
Cu-r7~ Todos log elementos €e 'm comiumio se loca--
lizan tarnbifn en otro conunto,decl 0s fuUe SON ———-

CONIUNTOS ececes-o
COORDIINL3L IS CCLPLR4BLY 213U TOS

7 R R



VI: De acuerdo a los siguientes diagramas,con--
testa posteriormente comnletando los enunci=zdos nara-

aue éstos sean correctos.

i e / |
Qa | c d

01 o”l R {q,b} N S:{c,d} su diagrama tiene el -
nimero

02 517V = {Q ,b} \/:{b,c ,d} su diagrama tiene-

el n¥im=ro

03 si ‘w’-—{o,b C, c;} v Q—{c_,d}su diagrama tie-

ne el numero

Continuamos en 1l=2 misme forma mnero mora con —_
estos di~gramas: -

“'C

7 P

E
(x,

uu

04 si M={w ,3:,2} v N—{% ,y} su diagrama tiene
el nirero

05 51 6 {:r., y} y L= g::,y,u.g?_}su aisrreng tiene el

nimnero

I

D6 Si

e {x’ Y} y J={£,w} su céizgrema tiene el
nimero

-----------------



s A8 =

Continuaremos con estes diagram=2s.........

/o ™\ [e\,\\ /a
I o 1 : | II ] |

07 51 A”—‘{ s Dy 7 }; B={P,e, ’ }1 —————
C={ v, f 9 } su dizgrama tiene el ndmero

I
Seguirnos zhora con estos AdlegramaSeeecescess
'///'_}’;—"\._ . P . » — I / N A~
A = : _____/-J—._—“ﬁx_\___\ ' ' a .”’ K\
( . & X ; KJ
{ T - |
| N\ - j J/
- - ¥
_ —

08 si | ={g}, ={ } 5=&K,J} su diagrama tie-

ne el némero

09 -3i M:&q,h},l\l:ﬁg}, :"—"={ " } su dizgrama tie-

ne el nlmero

)

10 si A= { N 3] 3 \_'-"= {}5 F= {, 199 9 Ky j su diagrame
tiene el niémero . ‘

--------------------



VII: De acuerdo a este diagrama llena posterior
mente la tabla de perienencia gue se te propone:

w0 || T |0 M

Las resnuestzs correctas a2 estos ejer—-—

cicios,lzs localizas en lz sisuiente nécina,
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44.:RESPTESTAS CORRECTAS PARA LA PRUEBA SOBRE CONCEP-
T0S FUNDAMFNTALES DE LA TEOEIA DE CONJULiZ03,

I:21 el oxrden de laz colwma de guiones:
as femilias de conjuatos se simbolizan con le~—
ayisculas MANUSCRITAS.

1m0 hzy respuesta para este enuncizdo.

cf
3!
0
0]
=]

es cquivalente a:el conjunto K& no es subconjunto
del conjunto X.
es otra gxpresibn para un conjunto sin elehentos.
es equivalznie a:el elemento n no paritenece a k.
es eguivzlzate asel conjunto K es subconjunto —-
del conjunto N,

I1:Debid hober subrayado lo siguiente:

3

1l F 6 F 11 Vv
2 F 7 F 12V
3 Vv 8 V 13 V
4 Vv 9 F 4 v
> F i0 Vv 15 Vv

III:Tas expresiones comalcsias son:
A 4B C g2
Ofa 1 €c
.Bc ¢C < C

{% 8} <A ccc
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IV:Los nfmaros correctos de los diugruamas que La—
cen verdzderas las relaciones propuestas sons

1.- 3 puesto que si A =B y B <D se puede
comprender tamvifn gue A<D,

2.~ 1

3.- 2

Ao— 1L

V:Dcehiste haber subray:zdo las siguientes palabras:

01 Cornjurto.. 07 TUnitario.

02 Elementos 08 Vvacfo.

03 Subcenjuntos 09 Universal,

C4 TFcricnencia, 10 o comparables,
05 Inclusién, 11 Disjuntos,

05 1Iguales, 12 Comparables.

Vi:Las letras de los diagramas segin los conjuntos
propuestos, son las siguiertes:

0 2 o6 H_
02 . o7
03 _H_ 03 >
o4 _| o9
05 & 10 &

VII:La tavla de pertoneucic debiste llenarla en la

siguiente form=:



5’)

D

c e |E | &

g |e | E | &

e | & |E | &
e|E| & | &

=| A |B | C

Q

b leleld &

C

dle |le e | &

e | & | E|E | E

P

S

pr——
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AHORA PASA

AL SIGUIENTE CAPITULC QUE

S L4 PAGINA 53 .

INTICIA
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2,01l,- Con los conjuntos se nuzden realizar -—-
overaciones,lL2s operaciones gque nosotros establecere-
mos szrfn:unibdn,interseccibn,diferenciz,comnlemanic,—

on la uniébn.

=) ce dos conjuntos cualesqguizrz B ,—
consistirfé er reunir en un nuevo conjunso,llamanc - -
,1o0s elzmentos gue estén en con los elo-—
mentos cus estén en B
La UNION de conjuntos se simboliza con .
La expre;sién P 12 deberemos leer " A vaidn-

B ll.

Una definicibdn nor conmrsnsidn de 1z URION de -
coniuntos sers, B :{ x/xE o }-EB} leeremos—
" el conjunto A uriédn B tisne vor elem=ntos a x tal

gue x es elemento de A o0 x es elerento de B ",

Seen los conjuntos = yb 50} B:{d, Q,-P}—-
entonces B ={ sb,0,d,e ,g} siendo estz una -
solucidbn simbf.ica,.

\

4 N _
~ NS ] R f " 2 ] =3 -
ble{g,Lu,r-\j \‘ltr‘r ‘;':'.-‘.rf:} L R E !S}
entonces G I_=1q {'VER SERVERTEN-RAP { O 8}
|J < h
1 =i
‘—'{ yLU:Pf:._f‘:!fs:-ssj . - -
gue no es necesario repevir les elemsznios | '
estfn en los conjuntos,También es unz .2 vet ~f-

licea.



i
\Jl
l

Con los coniwvntos G\=5Lm,ﬂ ' Uy 5}

W ={rre}
T:{% 1h ’m}

cscrite l2 solucidn simbblica de

GUHUT

GU \'\ UT:im:ﬁ;% ,h}

Pasa a la pagina 69 57

G\U\'\UT—_-{\",FD} .

Pzsa a la pAgina “ | . 45

Gi:"‘!\'\lk'\T'—' {m; N 19:G N } . -

Pasa a la pézina 58 573



-,

Viene de la nfgina 40O

Cuadro 4 @
Tu resvuestz no es del todo correctz.ps cierto-
o_ueg> 37CQ son conjuntos no comnarzbles vero te T2ltd-
relacionarlos correctamente con los conjiuntos Q) v@,

Obtservz bien sus elementos,escoge otra ----
resnuestz.

Viene de la pfgina
Cusdro Y3
Wo =acertaste,.

Ko considerzste wue\ﬂ vy '\ son compzrsbles,

Regresa y medita 1z otra res-uesta, ivanza,

Viene de 1z ofgina 39
Cuzéro HE8._
PESINQ, PESIKO.
n este digg ez lo ¥nico oue tiene de co--

rrecto es gue los conjuatosWM,N L, ‘ﬁ son subconjun—
tos de -\ ,pero Tenemos ruel. C- |y esto no lo dice -
el diagrama;serd nscescrio ov2 vayas a lz pigina
la estudies, Desués oscoge otra ovcibn,

e — = —

el nézina | 54
Cuadre 49

i OTRA V=Z T4 BEQUIVOCASTE . FTJ4TH BIEN,

Zcos no son los elcementos ~e Ci e
Observa pisn el conjunto,e~~n. 2 2873 T2SDULST %,

56160



2,02,- Te habrés dzdo cuenta gue solzmente he--—
mos encontrzdo soluciones simbblicas a lz unibn de —-
conjuntos, fhora vezmos a dar una SOLUCION GRAFICA

Para una SOLUCION GRAFICA seri necesario recor
dar los diagramss de los conjuntos comparables,no com
parzples y disjiuntos.

Tenemos los coniuntos P = &r S ,'\ {b SI@ yd}

estos son conjuntos disjuntos,dibujamos e1 ¢iagrema -

COTTEeSNONAL " T Ceserceanserevascce

P Q e Q

/ \P

f \

[

|

\ |

) "\\-. p /
shora 1z SOLUCIOCN GRAPICA n=r2P '\ Qeonsi
# gshurar " o sonmbrear con recifg,lss ragis

S
estén los elementos cue tengan la proniedzd de .

T,0 haremos en esta T0rMEe e ceesocrocsencs




L=

SOLUCION GRAFICA de lz vnifbn =s muy senci--—

1lz2,va viste como se realizf,z2hora t¥ iriintaréds la -

solucidn sré&fica de la vnibn 7Hara los conjuntoS......

G={m,h , r‘,s} H:{r,s E 3l ={9,h,m}

la SO0LUC

TION GRAFICA correcta

o e

DEIS—




[}
)

|J
Q
e
¥
A
Ch
(@)
W
|
@]
0
©
|_J-
{
(q
=3
A
£l
"
T
h
0]
[
;_)
=
i
\.'l
&

i3
(S5
“o0
oy
I_J
®
+
:_J
)
n
D
r..l
)
e}
e
Q
1
'S
(45}
T
o))
[0}
l_l-
=
o)
=
i
D)}
l_J
O~
=
D
1]
[
’_l
@)
m
Q
o
=
ca.
o
cl
(@]
N

i
[}
T
3
|-'J
(4]
[
w

2
¢}
cl
I )
lkl
[¢0)
|“I
(427
1
(7
( ) ]
|
5
0)]
-
S

cS
y adends recorl ste cue P My aveM e M.
! s

aronieltzsdies \"eG\UH UT,afz2ds te Fijesis wpe los
¢lrmontos igfusle: moO €S necesario IHNeuirios,




2,03.—- La de dos conjurtos cuales-
ulera ’ consistiréd en moner en un ruevo conjunto,
1lzm=do , 20lzmente los elcsr :ntes

.

les cue estén en los dos conjunics,es cz2cir,los
n

mentos comunes 2 los conjunios.

La INTERSECCION de conivnsos ¢ sirbhoizag COn

Lz expresidbn Pose lee " el coniunto in——
terseccibn conjl;:toQD v, También se acost =or= eerla

como " A interseccibn B T,

H -
Iz definicién por compransibn de (O Bseréd ———
:{ x/xs A y X b},ﬂue se lee " el con
junto 4 interseccién B tiene wor elementes a x t2l -

Jue x es elemento de A y x es elesmeanto e B ",

[9)]
o
)
i
b
l..]
(o]
0]
o]
(]
:
[}
c
D
ct
@]
[9)]

A
b ’—'—‘{ ’k\ 1# ’ }
entonces/ | % :{A,O} ya ocue son los elementos —-—

icurles,commnes,jue esién en A vy en®



;, Cuil serd la solucién correctiz nar2

ANBNOC

&

Lz solucidn correcta p:?.rap\ \'%, Ces vevnnnn.

{\L, \)’Syf 7&:%}*

Lz coluecidn correctz paraP\ Q‘) C EEE 5 o Nalaks 15

2T e e 8 o 0 0 0 0



Cu=iro B Y

fuy sl
-1 con:’n:ﬁtoM tiene ccmo elemzs .os: @ -

y el oo junto {b q C} .
Virs el conjunto ¥ {Q ’ gb Q}’Cr{d ,Q} g

Vi-ne de 1z wérina 3@ “
Cuadro K5
“\
. A AT Tam B SR S I T B l
1 L‘Jy_(.IJJ_J\.,ﬂJ’ S0 v AiAntit A
L caaja:zzto\(( conjuntos G > son




|
(WA
\D
]

2,04.,~ ™ 1z SOLUCION GRAFICA de l2 intersec——

cifn de conjun’ 5 mrocederanos fe la minera siguiente:

-
®
-
()
—
m
f)]
ci
O
n
1]

Seen Af{a,b, C',OI} B:itb

conjuntos son no comvarables,su Cizgrans €G3 ... ... ..

A B A a

s‘_s-'oélicz?zt:r—,nteAﬂB :{b,Q}, ~nora " ashursmss " o Sor-
bremmecs con rectzs,la regibén donde se en : ;
il

chos el!=meniyos en el discremo, A

N0 S gmedes dut e o x o % 5 rio

-t; 15}?’{71\/15:% D e
N GRAFICA » ==POVQQOR 12 reslizzrosos de

visnte oo efin 3 @) EieErews coroeshorn-

O »

il
—~~— Q
-



Decizmos nu3s quUE E1 .enesess

R-{rst G{mt. v.S}P-{y-V,8 T,k 1
12 SCITSTCN GRAFICA pare PO Q O\R 12 ivisin o+ 2i-

~dg 1ns di=sremese de Vo - Zuler de o8 o vile-

fon=ing, recorizmns que R < Q <= P

O

)] i,
)

[

D

shcra consil sv o meg el resuliaco zef ﬂ&;«‘ somhresnto
b}

.,

"0 sentido,encontrsmog lz “nigr—

D}
W
W

|

|

I

siiirao ae PO Q(\ R:s apiamess el

o IV o EOESN 2 S5k 2§ T, 4! b A -

s A~
LR T q

---------------



.y B0
IRVEH grifica »nara
encbnirar la solucidn g
v cuerenos enchn

i (\( ' . 4 1z corrscta 7.
; Cudl ecerd la T
/4 i
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Viene de la pégina 4 ©
Cuadro 56
Incorrecto.
Este diagrama no corresponde a los datos —-
presentados,obsérvelo bien y te dards cuenta queN =W

Regresa y busca otra solucién.

Viene de la vigina
Cuzdro &3
Mal.
No lefste bien lo que es la UNION de conjun
tos pues en estz solucién feltan elementos que estén-

en los conjuntos G , H . |

Busca otra solucién.

Viene de la pigins
Cuadro 5 &
. PERFECTO,MUY BIEN !
En este diagrama se entiende quel =¥ ,--

gue #£WN v queW ,M,\4,\ son subconjuntos de y—
que corresponde a los datos pronorcionados.

Continda en la pigina

Viene de la péigina 6] LY
Cuzdro

;i Iuy bien,es correcta tu respuesta .

Continfa en la pigina




- 66 -

2,05,~ La DIFERENCIA de dos conjuntos cuales——-
quieraA ,& consiste en poner en un nuevo conjunto,-
1llamado A menos > 1los elementos que guedan énA--
después de gquitar los elementos de 2> ,en ese orden.

La DIFERENCIA de dos conjuntos se simboliza con

el signo .

La eXpresiénA Pose 1lee " el conjunto A me—-
nos el conjunto B ".También se acostumbra leerla asi:

" A menos B ",

La definicién por comprensién de la DIFERENCIA-
de conjuntos es: A-%:{., /x= /Y, x \%},que se -
lee " el conjunto A menos el conjunto B tiene por ele
mentos a2 x tal oue X es elemento de A pero X no es —
elemento de B ",

ssAi={adi.c} vy B={b,c,d] entonces —
A* B:{Q} ya que los elementosb ,p también estén-
en A v solamente nos interesan los elementos que T
guedan en A’ después de gquitar los de > .

Sean los conjuntos H ={m,n ,r} i) :{m,%‘,\' }
; Cudl es la respuesta correcta parz | — J ?

\_\ J:lm,n ,‘} Esta es la respuesta correcta
Vaya a la pégina | - 30

\_\ = J =l% ,'\- ,w} osta es {.:

Vaya a ls
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Viene de la pégina 4
.Cuadro 6O
Mal,muy mal,pésimo,
Te volviste a equivocar en la seleccién de-.
los elerentos del conjunto | .Pasa a la pidgina  —-——-

S L 1éela sin contestar la pregunta,después —-

escoge otra respuesta:-de la

Viene de la pégina = !
Cuadro (|
Nuy mal.

Se te olvidé ,por completo, como representar-
grificamente los conjunto% comparables,no comparables
y disjuntos.Ademés no hay éolucidn gréifica pues no es
t4 " ashurado " o sombreado con rectas.

egresa a las péginas 52 , 355 , 0 sin —

'

contestar las preguntas y hasta después que las leas-
escoge otra solucién de la o T

Viene de la pégina .
Cuadro
Pésimo.

Lz solucibén que encontraste corresponde -—-—
a la operacién reunién de conjuntos,lee la phgina O,
v te dards cuenta de ello,lee nuevamente 12 59 con-

mAs cuidado y da otra respuesta.
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Viene de la pégina

Cuadro 3
i PESINO .

En vrimer lugar,el diagrama no corresponde-
a los conjuntos dados y en segundo lugar jj no se

ha realizado ninguna operacidn . « « « o
" ashurado

acaso esté
% o sombrezado con rectas el resultado

Regresz inmediatamente =

= las péginas g

1 sin contestar las preguntas,solamente se trata -
de gue recuerdes.Vuelve a leer con mucho cuidado la -

- L .. 1
X v

J

contesta por favor nuevamente la

L]

Viene de la pégina
Cuadro ¢ Y4

Incorrecto.

Estos elementos pertenecen a J ¥y no Unica

mente a H

Selecciona otra respuesta.

Viene de la pigina /(
Cuadro ¢ 5

L ekel

MUY BIEN,MUY BIEN.

Como quitamos los elementos de &5 ,solamen-—
te guedzn los de | y el diagrama es lo que demuestra

Adelanta a la pigina /.
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2,06,~ En la SOLUCION GRAFICA para la diferen-
cia de conjuntos procederemos de la manera siguiente:

gse dibujardn los diagramas de Vemn - Euler de -
los conjuntos gue nos interesan,desnués " ashuramos "
o sombreamos con rectas,la regibén donde se localizan-
los elementos gque tengan la propiedad de la diferen——

cia de los. cvonjuntos mencionados.

Encontremos A — %con los conjuntosS escececease
A ={ Q_,b,c_,d} &:{D ,c} que son comparables,di_
bujamos su dlagraMBeccecssscsccssccses

Los elementos que qguedan en A después de quitar los-
elementos de 5 son O s o j;ehora " ashuramos " o som
breamos con rectas,la regién donde estén estos elemen

108,85fcecccccccccccccaccs

hemos encontrado la SOLUCION GRAFICA paraA—— &

i Verdad que es muy fécil ?

En la siguiente vhginz haris un ejercicio
t4 solo.
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Bien,en lo que habfamos quedado.
Con los conjuntos:
6"‘" {Q !\‘ y \U}
T':{-)‘&’ A}

determina el diagrama correcto para la SOLUCION GRA-
FICA de T— S .

Esta es la SOLUCION GRAFICA

S

T
_/ Esta es 1la SOLUCION GRAFICA
L correcta.

Vaya a la pégina | 68
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Viene de la pégina ¢ Y
Cuadro OO
No del todo mal,pero falte aftn encontrar la

interseccién de los tres conjuntos,solamente lo has -

hecho con dos de ellos.

Observa los diagramas con més detenimiento-

v selecciona otra resnuesta.

Viene de la pigina 60O
Cuadro & T
Aungue no del ‘l';o,do mal pues la solucién gue
escogiste es el resultado de®(\(Crpero te falta la -
interseccién con el conjmto A .

Elige otra respuesta mis ade-
cuada.

Viene de la pigina F(O
Cuadro &8
MAL.

Tal vez no te fijaste en que cambiamos el -

orden de los conjuntos.

Selecciona otra respuesta.




2.07.- La operacion llzmada se es-
talece entre el conjunto universal o referencial y ——
cualquier otro.

El de un conjunto cualquiera y—
consiste en poner en un nuevo conjunto,llamado —-———
de ,10s elementos gue guedan en el con

junto universal o referencial después de quitar los -

elementos de .
F1 COMPLEMENTO de un conjunto se simboliza con
La expresién A“se lee " el complemento de A n,

La definicién por comprensién del COMPLEEENTO -
de un conjunto es: A ={ x/x U, x A},que se —
lee " el complemento del conjunto A tiene por elemen
tos 2 X 121 que x es elemento del conjunto univer
sal o referencial pero X no es elemento del conjun-

to A ",

o )b 3
Si U _—_{\J\ ,e s\ 9 O, \_:} ' A:am, ‘ } entonces—
A “5—_-}1!;\, oX]b } vz gue son los elementos que quedan -
en el conjunto universal después de oguitar los elemen

tos de P\ .
Tenemos a U ={7&:,A N ,O} y R={%r0}

ahora t% solo encuentra lz respuesta correcta para

p\"={0,f_\} Esta es 1lz solucibn correcta.
Vaya a la pigina ¢ g3
P\‘:{A,O} Bsta es la solucién correcta.,
Vaya 2 la pégina +9 Fp4/
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Viene de la pigina & ¢
Cuzdro 69
; FELICIDADES ! KUY BIEN.

No se te olvidé lo referente a los diagra—
mas de Venn - Euler para conjuntos comparables,no com
parzbles y disjuntos;también recordaste que es necesz
rio " ashurar "™ o sombrear con rectas,el resultado de

lz operaciébn,

Continfia en la piAgina 2

Viene de la padgina © b
Cuadro FO
i Muy bien !

Esta respuesta tiene como elementos Unica——
mente los que quedan en \\ después de quitar los deJ
Enhorabuena.

Sigue adelante en la ©9

Viene de la pigina 64
Cuzdro 7!

MUY BIEN,LIUY BIEN.

Has hecho tus consideraciones correctas pa-

ra llegar a este resultado,felicitaciones.

Sigue adelante en la DO
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2,08.~ En la de la operacién —-
COMPLEMENTO procederemos asi:

Dibujaremos los diagramas de Venn - Euler de —-
los conjuntos en consideracibén,después " ashuramos "-
o sombreamos con rectas,la regién donde se loczlizan-
los elementos con la propiedad del complemento del —-

conjunto.

SeanU:{_;(,.;_;:, fy-:“.su} y B={(,°,u} parz -
encontrer Bﬁc‘iibujeremos primero el conjunto univer--
sal o referencial y dentro de él,el conjunto o) pues—
hay que recordar que cualg_uier conjunto es subconjun-

to del universal respectivg.

- -

-

d e | |
w2
—— O P L _____ gy — __.J
los elementos que quedan en U después de quitar los -
elementos de _P)son:a y© 9 () ¥ la regién donde estén-

estos elementos serd lo gue " ashuremos " o sombree——

mOS Con rectas,asi...-........-'......

Continfia en 12 siguiente pigina,
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Ahora tenemos al conjunto (_ ={Q, Dy O ,d} -—
v 21 conjunto U ={Q,b,c,d,e,-p]

;& Cudl serd la SOLUCION GRAFICA coefrecta para C’?

r = I U

Esta es 1a SOLUCION GRAFICA ——
correcta,

_J\C Vaya a la pégina ) 9@

TI"

Esta es 1la SOLUCION GRAFICA —
corre cta.

o Vaya a la p&gina ;) 15
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Viene de la pégina
Cuadro 37
buy bien.
Encontraste aque los elementos que estén en-
los tres conjuntos son |, § .Felicitaciones.

Continfia en la nigina

-

Viene de la pnégina &)
Cuadro 4 0
; ; MUY BIEN ! ; EXCELENTE !
Te fijaste en el orden de los conjuntos.
Es posible que hayas hecho lo siguien-
te si utilizaste el DIAGRAMA SAGITAD +.veeececsn.

Qa C ( QA, g y €D
t) ( t’! N J‘t-)
( bJ S 1t §
(Cy, r t
¢ ;S C Cs S )+
si utilizaste el DIAGRANA CARTESIANO,lo hiciste asi..
PR +
M (Q)r\\(q:r‘;t)
P r S (o, Mt , r,t )
a |@,r)&a,;s) (Cc ., Mlce ., r,t )
(Q,s8)ca ,s ,t )
b O‘?’H(\D’S) (oo SOlth -5 .t
c [(cypllfc,ys) (c, (e, s,1)
2 lo mejor utilizaste el DIAGRAKA DE ARBOL v lo hicis
i 'p -P ® » & 0 o 8 0 9 0 9
te en estz forma, 3 Y‘—t—( a, r,t )

S—t—+Hass+t )
r—t — b s k)
C_<S—t.—(0 ) S st )

Ahora pasz = la nAgine J

S—t—-(b y SHt )
\b—<b_t—(c, s
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2.,09,— Ahora utilizaremos €l PARENTESIS COMO SIM-
BOLO DE AGRUPACION: en 12 realizacién de overacio-

nes.

Con los conjur;'cos. {’J’\D C. d}
®-{,C,d)
C= {C !d }
resolveremos lzs overaciones: 1.-A U = LV J—
2. BNA) -C 3.-(ATS®)-(ANC) ——-

- @0 NA - 2.

Para resolver estas operaciones haremos primero
por separado las que estén dentré del paréntesis,lue—
go el resultado obtenido lo operamos con la operaciébn

ague faltGeeoececos

le- Ay (®MC),orimero encontrzmos &nC) =\C”d}

este resultado lo overamos con la overacibn que falta

Au ®NC) =fa.p.cd] vic.d} ={a, bec.d)
- (BN A)Y -C ,primero encontramos (BNA) =

\ ,Q,d Fmtﬂ resultado lo oneramos con lo gue fal
a

(BOA) -C ={psc.d} -{cd] ={o}

“(A TS ) - (A MC ), encontramos por sevara
do (AUB) _{Q’bfc. d} b (Aﬁc) _{C ;d}y es

tos resultados los operamos segdm se nos indiCaeecees e

(AU%)-(AQQ) =§Q,bvcy } "{Crd}
RERY

T

Fzlta la némero 4 ;verdad?,no te preocuves, -

en 1la siguiente pigina lsz h=scemos, czlmz, calma;
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Agul esté la ndmero 4:
(= NCH) N (KA -B) ,encontramos por separado ——-

(BNe) =ﬁc,,¢] vy ( é\-— =) ={C\},estos resulta
dos los operamos segiin Se nos indiCZ.cseecvc..

(BN NA -1) ={C.3 )Nl } =2 stento -

para llegar al conjunto vaclo,asl son las cosas,ni —

M0G0 .

Vamos a ver que obtienes t@ con estas opera-

ciones ¢

(DNE) - (B v G; ) ,los elementos de-
los conjuntos son los siguientes:
Para D ={r~ ’ "D!t’\/}
E-{= &)
G= {r" ’ _,}

(DNE)-(E U G):{ }

Vaya a2 la péginz & 1
(DNE)-(E U G):{;}

Vayz a la pigina S 3|
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Viene de la pigina =

Cuadro ’_—_]

FELICITACIONES S.

Muy bien no te confundiste al ordenar las -

ternas.

Continda en la pAgina & ©

Viene de lz pégina | &
Cuadro 45
MUY BIEN, EXCELENTE.

i Qué Dbueno eres ﬁara la Matem&tica abs——
tracta | Comprendiste muy bien.

Continda en la pégina 7 |

—_

Viene de 1z pégina 7
Cuadro +
MUY BIEN,

Esta operacibn es parecida a la diferencia
de conjuntos;lo distinto es que aqui hay un conjunto

universal o referencizal,

Contindia en la vAgina 74
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2.10,- Para representar conjuntos con diagramas
de Venn - Euler, NO SIEMPRE ES NECESARIO ESCRIBIR SUS
ELEMENTOS:

Asi,este diagrama representa conjuntos disjuntos

A \B

este representa a conjuntos no comparables........

P/ QL

y este representa a conjuntos comparableS.ccecccccese

@R

Segin lo anterior,podemos realizar operaciones-
en logs diagramas sin necesidad de enumerar,de escri--
bir los elementos de los conjuntos participantes en -
las operaciones.,

Por ejemplo,en el diagrama eeccceceees

1z operacién/\fWCquedaré re
suelta al " ashurar " o som
brear con rectas,la regibn-
de los puntos que estén tan
to en A como en

P oeeoveoecon

1o hacemnos 25fteceeccecccece .




= 01 =

............ L

La operacibn (A U B) - C-
se resuelve primero " ashuran
do " o sombreando con rectas,
o 2 A
enll'ﬂsenbldo /""tU EJ....‘O,

después guitamos o borramos -
1o " ashurado " o sombreado -
de la regibn cuyos puntos per
tenecen a s asf.erececcee

En el siguiente diagrama,;cudl es la solucién -
correcta para (A UB)%?

B
A
B
)
W Esta es la solucién correcta.
Vaya a la pigina 97 89

=

\\\‘\\\\\\\\\\\
::'-'-.. \\\\\Q&

Esta es 1z solucién correcta.
Vaya a la pidgina <4 O3

A

/4

Esta es la soluciébn correcte.

Vaya a la pigina 9Y 92

A




- 82

Viene de 1la pédzina -~

Cuadro +1

Tu respuesta se obtiene por el DIAGRAMA SAGITAL
de esta manerf.cececcccecso ( r

PRobogp
(A A VAVAW A VY

b]
s
s
s
>
b

SYAYAYAYS
Wuhy

N ¢ el a | b c
r (rs‘t) (r'i{)“”’t!a)(r)t’b)(r‘atsc)
S (S ¢) (S5 4)|(S2t-A)|(Sst5B|LSs ¢ 50C)

si escogiste el DIAGRAMA DE ARBOL,lo hiciste de esta~

a__ Cr t y Q)

rte" b _ (rst, b
_< RIS e R
(8 - Q)

S *t_////f__'b (s » ~E » lo)

o (s s ¢ €C)

i i i PERO TU RESPUESTA ES =)UIVOCaDA ! !
qué léstima,nosetros te pedimos P X M X N y ti-
nos ofreces @ X N X P ,fijate nada més,

i modo,alteraste el ordaen de los conjuntos

Regresa y seleccionz otra --
respuesia.
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2.11l,~ Para la ovmeracibén gue nos falta,producto
cartesiano,necesitamos establecer antes lo gue es un-

var ordenado.,

PAR ORDENADO es un conjunto con dos elementos -
donde tiene mucha importancia el orden en que estén -
colocados los elementos en este conjunto llamado par-
ordenado.

El PAR ORDENADO se simboliza asf:(Q,b ).

El par ordenado(},\0 ) es diferente 2l par orde
nado (5, }) pues el orden en el cual estén colocados-
los elementos no es el mismo.

Ahora si podemos decir en gque consiste el ———-
PRODUCTO CARTESIANO de dos ceonjuntos cualesauiera —-—
A,B no vacfos,consiste en poner en un nuevo conjunto
llamado " A cruz B ",todos los pares ordenados posi--
bles gue se puedan obtener de tal manera que el pri——

mer elemento sea de A y el segundo de B.
El PRODUCTO CARTESIANO se simboliza con X .

La expresién 'A\)(B se lee " A cruz B " ,

Lz definicién por comprensién del PRODUCTO CAR-

TESIANO es ‘\XE):{ Q,b ) L kek\ bsg},quD se lee-

" ¢l conjunto A cruz B tiene vor elementos a todos —-
. ~ ) - .
: pares ordenados (U, ) t2l que @ es elemento —

x‘\ b es elemento de f .
Si A={g,"@,d {d Q,} entonc ,"_‘\"‘i-?:tiene

como elementos los siguientes nares ordencztOS.... ...
é\x E>={ (Qed ), G, &), (0, N, (0, @), (C, AY,
(e |

nos verngs en 12 sisrpiente hodZesees

i |

(‘J
rr;

UJ
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Si tenemos zhora los conjuntos .........
6={o,b} H={C} y ) ={d, e} entonces ————
GxHx J={(asc,d)slasc,e)s(b,cy d)ymmr
(b,c,e)} .

Ya observaste gue agul no se trata de pares ordenados
sino de TERNAS ORDENADAS.,

Con los conjuntos (X = {Q ; b} S= C ’d} R

=‘l ,ﬂ;‘- } deseamos encontrar S X | X r.

;& Cudl es la respuesta correcta ?
Antes de contestar fljate en el orden —-

ogue tienen los conjuntos.

SXTXR ={ (c,e,2),(c,e;b),(c,T,a), (c,f,b),(d,e,a),

(dyerb)a(dyf’a)’_(d;f’b) }.
Vaya a la pégina +2 F4

SXTXR ={ (;aye’c)’(a’e’d)s(arf!d)’(b’eyc)’(a,fyc),

(b, £,d), (b, £,¢),(b,5,d) } .
Vaya a la négina = +9

SXTXR ={ (a,c,e),(2,c,f),(2,d,e),(2,4,f),(b,c,e),

(bycyf)y(b’dre)’(brd’f) } .
Vaya a la pdgina 9|
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Viene de la pigina &
Cuadro F8
lial,

Tu respuesta no es correcta porgue cambias-
te el orden 21 restar los resultados de cada péirénte—
Sis;en lz diferencia de conjuntos se debe respetar -

el orden de los conjuntos,

Escoge otra resvuesta.

Viene de la pégina =
Cuadro 19
Mal,mal.

El resultado que escogiste corresponde "—-
2 RXT X S,serfa bueno fueras a la pigina — — y con
este método localiza la respuesta correcta,

Viene de la pégina __ ()
Cuadro _&0)
PERFECTO . .
La igualdad J (M H =H M J,se cumple para-

cualgquier conjunto,esta igualdad se llama LEY CONMUTA

TIVA,
La igu2ldad G U G = G,llsmada LEY DE ——-
IDEMPOTENCIA,se cumple pars cuzlguier conjunto.
Pasa a la pégina _J |
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Viene de la pégina
Cuadro & |

Muy bien.

Comprendiste la mecédnica para solucionar —
lzs operaciones cuando estén agrupadas en un parénte-
sis.

Sigue en la pigina ~C

—

Vienede la pégina
Cuzdro S

Perfecto.

En efecto la LEY ASOCIATIVA se cumple para -
conjuntos -cualesquiera.

"Continda en la vigina ) -

Viene de la pégina
Cuadro 83
Muy bien,muy bien.

En efecto la LEY DISTRIBUTIVA ya sea para-
1a unién o la interseccién,se cumple para conjuntos -

cualesquiera.

Pasa a la pigina o

o

Viene de la péginz !

Cuadro &4

——e

Muy bien,excelente.
Por lo visto no se te olvidaron las overaciQ
nes de complemento de un conjunto.Las LEYES DE.. —————

DE MORGAN se cumplen para conjuntos cualesquiera,

Sigue en la 9}
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Viene de la pigina |+ O
Cuadro 8
Mal,mal.

Serd necesario vayas a2 las pdginas H 3 ,59

62 ¢ GG
al escoger esta respuesta manifiestas que se te olvi-

para loczlices lz respuesta correcta,ya que
d6 en que consisten las operaciones unién, intersec——
cién y diferencia.Después de haber leido las péginas,

regresa a localizar la respuesta correcta.

_Viene de la pigina O

Cuadro = .

e

Mal,mal.
Esto quiere decir gue se te olvidaron las -

operaciones de unibén e interseccién.Dale una recorda-
dz leyendo nuevamente las péginas £ 3, 59 ,Desples -

escoge otra respuesta.

Viene de la pégina ) |

a s
Cuzdro = L
Mal.,
Pensemos que es necesario leas detenidamen-

te las piginas 53 , 59 y cuando hayas terminado -

busca otra resvuesta.
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2,12,- La SOLUCION GRAFICA del producto carte-—

siano se logra de diferente manera a como lo veniamos
haciendo.

Observa bien el siguiente diagrama llamado —-——-
SAGITAL.
B Utilizamos flechas para lo———
a. Ci grar los pares ordenados posi
b bles de AX B
-{ @:d)(a,e)(b,d),—-

c € (b,e),(Q,d),(C,e)}.

También podemos expresar gréficamen‘teA X Ben—
este. forma llamada CARTESIANA . A B |

€] d
S ledlee] @ ey qs’
b | ,d)|(0e) dl(agadoid) d)
C e A)|(C©) _

Q. ‘ Q7
Otro método pera A X B es el 1lamado DIAGRAMA-
DE ARBOL .

Primero ponemos en colum—
na los elementos de A y des
pues para cads elemento de-—
A ponemos tantas ramas como
elementos tengs B.Luego se-
guimos los caminos de A —=-
hacia B y obtenemos los pae-
res ordenados.

q<g
b =i

S
xc =

ConoinuamnsSe-e s »

AN\ M\ AN~
DN 00
pememn




st C={f,g} D={h}J={xsysz} entonces—

DK CX con DIAGRAMA DE ARBOL se logrz de esta -

-X. (l’H‘F)Z-)
(h;‘r )3)

Y
._h—<: B Z (trf;z)
X ( 'g 1].)
el | (h*314)

Z

(h19)z)

;Listo para hzcer un ejercicio?.Clero auve st.

Con los conjuntos M ={h$}

N -]
P ={a,b,c}
5 Cu&les serfan los TERNAS (tres elementos) oue —

se obtendrfan de ; P X ¥ e N g .

P X II X N ={ (a,r’t),(a,svt)’(b’r’t)’(b’s’t),——-—
(c,r,t),(c,s,‘ﬂ)} .
Veya a 1o vécine tb F3

P X E XL X ={ (I‘,'t,a),(I‘,"U,b),(I‘,'t,c),(s,‘t,a),—__—
(s,’c,b),(s,t,c)} R
Veyn 2 1z ~Arsine B2 I3




1

l:-'ﬂ = 90 -
K

6303

ol
e
w

2.13.,- dhora observaremos gue las operaciones-
unién, interseccibn, complemento,verifican ciertas ——-—

igueldades aue se enuncian como LEYES.

Sea A {u\, AHMOE DS evess s s

A U A ~50u9} =A— s €8 decir/ﬁ\ UA )~\ seste ———
izualdad recibe el nombre de LEY DE IDEMPOTENCIA npzro

lz unién de conjunto
Tombién ovservemos rw:A f'lA {C\ b} = t\ es—
decir A AR =A sestz izusl

LEY DE IDENMPOTENCIA varae l= interseccidn.

recibe el nombre ce——

L)l
Q

Si {fasb} X %_ \D,C,} observemos aue ——-—
A % b C._} v gue % A= {U"\D’C} es decir

AU =UA ,este izucidad recibe el nombre-
de LEY CONMUTATIVA pzra 1o unijn,

También observemos auel\ ﬁE‘).—:{b} Na oue%:ﬁb}
es decir oueP\f‘]B SN A,C"“"" igualdad recipes el -
nombre de LEY CONLUTATIVA para la interseccidn.

Con los conjuntos { } H ={t’V} J =Sl }
¢ se cumnlen las si entes igucldades ?

JMH=HMNJ. Se cumnle.Vaya o la nhcina &=

No se cumnle.Past =z lz nfg, <3 72

G U G= G Se cumnle.Vaya 2 lz nérina &5 S0
No se cumnle,Voys 2 1z nég, 2+ 6
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2.14.- Con los conjuntosA:{a_,b . C,d} S
B ={Q,b } C:ﬂb} realizaremos las siguientes-
operzcilones:

( AU B) UC:{C\vby C’d} U{b}={q’b’0sd}

Auv (g vC) ={a,b,c.d} v{a.b} ={ab, ¢.d} -
observamos que ( AU B)U =AU(B u(C ), esta —
igualdad recibe el nombre de LEY ASOCIATIVA bara la -

unién.

También observamos aque¥
(AnB)INC =fa.b]N{bl={b]
AN(BNC) ={as by erd}NY={lg  vor Lo que —
CAMB)NC=AN (B NC),esta igueldad —
se llama LEY ASOCIATIVA pars la interseccidén.

Con los conjuntos G ={ a,b

H={b,C]
7 ={c,d] ;

¢, se cumnlirén las siguientes igualdedes ?
JU(HUG)=(JUH)UG,
(6NHE )N JI=cN(ENJT)

SI SE CUNPLEN. .
Vaye 2 1la négina 8 A

NO SE CULPLEN. )
Viri 4 Li PAGTIA 8F B87F




= 62 -

. Viene de la vigina 33
Cuadro 88

Mal,mal.

Es casi seguro que olvidaste como resolver-
estas overaciones de uniébn e interseccién,regress —-—
2 las pAginas 53 y 5O .Desvués que las hayas lei-
do con detenimiento elige otra respuesta.

Viene de la pégina 8|
Cuadro 89
Mel,.
Lo aque "ashuraste" o sombreaste con rectas,

fue Uniceamente A U B ,fzlte gue encuentres el com—
plemento de esta unién.

Busca otra respuesta.

Viene de la pégina 995
Cuadro 90
i Qué lastima,contestaste mal .
Seguramente se te olvidé la operzcibn com—
plemento de un conjunto,revisa la négina +2 luego -
selecciona otra respuesta,

i Viene de la pagina & Y

Cuadro Q|
Kal,m=21,
El resultado cue escogiste corresvonde 2 la
omeracién R X S X T,serfc bueno fueras a la ofgi-
na 88 y con algin método de ellos localiza la =777~

resnuesta correcta,
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2.15.,- Ahora tenemos 1los CONJuUNtosS ececeeeeocees
A=lab} ®B={ec]  C-{c,d]
¥ 1las oneracioneSeeccecsscccccocsee

Au (BNC) {0k} Tvie}={arbrC s
(ATB)N(ATC) ={ab e} N fls,Cod} = —
={Q’\D ,Q_} jobservamos los

resultados y nos damos cuenta que:

AT(BNO =(ATRBR)IAN(A T C),—-

esta igualdad ‘recibe el nombre de LEY DISTRIBUTIVA —--
DE LA UNION RESPECTO DE LA INTERSECCION.

En las 00eraciones seeceececceccacce
AN(BUO) =lglp} N {bsC 4 ={b}s
ANB) T (Aﬂ G =§b‘§ Ui( } =§b% también observa-
mos gue AN(B &) = ANB T (ANQC),esta igual
dad recibe el nombre de LEY DISTRIBUTIVA DE LA INTER-

SECCION RESPECTO DE LA UNION.
\

5 y » -
Con los con;puntos:i\:{a,b, i,,d}
L ]

S={a,b} T={d}

;, se verifican las siguientes igualdedes ?
T U (SNAR)=(T U sS)YMY(T U R);
TA(S U R)=(TT MS)U(T M R).

SI SE VERIFICAN. Vaya 2 1~ vé;in~ 26 g3

NO SE VERIFICAN. Veya 2 la ndgina 22 88&
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. Viene de la pégina &1
Cuadro 92
NMuy bien.
El complemento de A U B es el conjunto de
puntos oue estén en el universal o referencial,pero -

no estén ni en A ni en B.
Sigue en la vnégina K3

Viene de la pégina K| _
Cuadro 903
mal,

Lo due " ashuraste " o sombreaste con rec—-
tas,fue solzamente el complemento de A,te falta encon-
trar el complemento de B y juntarlo con el de A,

Busca otra solucién.

Viene de la pigine 3 |

Cuadro 94
Incorrecto.
Se te olvidé lo que es subconjunto y las ca
racteristicas del conjunto vacio.
\ Escoge otra resnuesta.

Viene de la ndgina G 7
Cuadro ‘95
BEs bueno gue te hayas acordado de los con--

juntos comvarables y sus diagramas,pero se te olvidé-
el dirgrama de los no comvarables.Revisa las otras —-—

resnuestas y contesta nuevspente.
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2.16.— Ahora vamos a ver otras igualdades llama
das LEYES DE DE MORGAN.

Sean 1los conjuntoS.eeeccecooes
U-{a,e,i, o, A{os e.c) B-{e, i
¥ 1las operacioneSeececcecceccss
(AtB) ={a,e,i,0) ={y
A’n B’=[i : LL} N [Q,Q, (_g = [u};observe_mos

aue ( AU (2] )‘ = A‘ﬂ 6 igualdzd llamada LEY DE --
DE MORGAN;

en las operaciones siguienteéS.cesecceee.
(’*;W‘B)‘ =:§€2}!={(1, a()rLL} ’
AUB’___“,U} U![a,o,u} ={Q,O,u., I'}'bambién

notamos que. ( A(‘\B )’ = ﬁ"’u 6’,igualdad 1lamada~-
LEY DE DE MORGAN .

Con los conjuntosS ececeececcesee
\1J=={C|"97C:’(1} €5={b5C:} F¥=§C11(i};
; se verificen las siguientes igualdades ?

(¢ v a)?-e¢’M =u?
(e ua)-=c?us

o)
|_l
)
3
™
q
-
B
)
{
e

SI SE VERIFICAN., Vaya

NO SE VERIFICAN., Vaya = 1la nérinae 5, S+
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Viene de la pégina 5

Cuadro 96

INCORRECTO .

Lo " ashurado " o sombreado con rectas,co—-
rresponde a los elementos del conjuntoc- y lo que se-
debe " ashurar " o sombrear con rectzs,son los elemen
tos que estén en el universal o referencisl pero no -
en el conjunto C o

Busca otra respuesta.

Viene de la vAgina F72
Cuadro 93
MAT.,

Necesitas observar bien los elementos de U
v los elementos de R para que des una respuesta co—
rrecta,llee bien en gue consiste el complemento de un
conjunto,

Escoge otra respuesta.
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2.170"’

PRUEBA SOBRE LA4AS OPZRACIONES FUNDANENTALES CON
CONJULTOS. LAS RESPUESTAS EN LA PAGINA |OZ

I:Relaciona escribiendo en el guibn el nUmero de la

|

anay’

derecha que renresentzs simbblicamente los enuncia

dos de la izauierda,

Los elementos de este conjunto per- 13
tenecen solamente a B. ‘
Los elementos de este conjunto per- 23

tenecen %tento al conjunto A como --

a2l B. 3:
Los elemecntos de este conjunto per- ey
tenecen al A § al B 6 a2 zmbos. OE

BY

lwy]
i
o

B - A
AC1B
A - B

I1:Relaciona escribiendoen el guidn el nimero de

12 derecha que representa simbdlicamente la -

definicién por comprensién de alguna operacibn-

de la izquiercae,

{ x/xeh 6 x& st .

AU B = 1:

B- A= 2: $x/xEB ., x&A},
A- B= 3: $x/xah , x&Bt,
AN B = 4: $x/x€A v xeBY.
Af = 5: $x/x&U , xg4l,

I1T:En los siguientes diagrsmas se rezlizaron one-

raciones.Escribe en el suibn ka operacién rea-

lizoda,
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oooooooooo

QWW
W@OO

IV: Escribe la respuesta correcta para las siguien-
tes operaciones de acuerdo a estos conjuntos ..
U = {a,b,c,d,e,f,g} A= {a,b,c} B =§c,f,g}

C = {f,g} D= ib,c,e,f}

1.-(BUCYN 4
2.-(BNC) - & =

3u- ANU =
4o U- 4=
50— D- A=
60— C - B =
Tom ANB =
8.-(4U B)? =

9.-(4 MD)? =
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16.- (4 - B)? =
1l.- (4 U B)* - (C U D)
12.-(DAIC) U (B M A)

V:Completa como se indica,
1,- #1 diagreme que indica la respuesta para A U (B-C)—

tiene el ntYmero . \
N A A

™ i e
0! X %

— & L—F

2,-FEldiagrema que indica la respuesta vara A - (B[] C)=

tiene el niimero .

®

A & C
3.~ F diagrama que indica la respuesta para (A U B) -
(BN C) tiene el numero . Y
=

AAC@) S
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4

re=

&

dicgrama que indica la respuesta para (AU B) OQO\--

o
5

11 ¢) tiene el ntmero .

A ) @
& @ A

C
5.— Bl diagrama que indica la respuesta para™(B - A))—-

tiene el ndmero .

/‘ i e 7 U
/ / > ®

= /,

6.~-51 diagrama correcto para AXBsiAS= {7,b} B = i }

tiene el numero .

@ a—C—(0,C ] @ /&— (c,a)
b—c—(b,c) \b—— (c,b)
To— EL diagrama correcto para B X C X D si B = {8 b} -

D._gc} gde} tiene d.mmmro .
d— (o, c d —(ad,)
o—cle—(acle: o_<e—~c—. (aec)
< d—-Cbch < d—c— (bdc
b—cle—(bc e) b=—e—-Cc—(bec|

® ®
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8.- El dicgremz vare G X J X H si G= ia,ﬁ} J = {c} -

y H=20

@

tiene el numero .

(=% G

g—o.c,#)
no hmfdiograM

o—¢ —¢ —bc,®)

VI:F{jate muy bien en este diagrama y dsspués _—

1.~ Los

completa las aseveraciones que se hecen,

8
A
3

B
&

-U

g | C

elementos que

©

solamente estén en A son
solamente estén en B son
solzmente es3tén en C son
estén en A y B pero no en C son__

solemente estén en A Y C pero no

2+.— Los elementos que
-]
3.- Los el=mentos que
4.~ Los elemnentos que
5.- Los elementos que
en B son
6.— Los elementos que

estén en By C pero no en i son__

7o~ La regibén que indica los elementos que solamente es

tén en A,en By en C ticne el nimero .
8.- Los elementos aue ~N T estén en A,ni en B -

ni en C son

LAS RESPUESTAS A LA PRUSBA SSTAN EN LA PAGTHA STG



2,18,- RESPUESTAS CORRECTAS A LOS EJZRCICIOS -
DE LA PRUZB4 SOBRE OPERACICHES CON COXJUNTOS.

I : En los guiones deben aparecer estos nu-

meros: (en este orden).

3
)
2 N
II : #n los guiones deben =parecer estos ni-
meros: -
1
2
3
4
5
ITIT : Los resultados de las operaciones son:
1: B- A 4: AU B
2¢ AU B 9k Al
3: A-B 6: A B
IV : Los resultados de 1as operaciones sons:
1 {e,f,g}ﬁ{a,b,c} = /@
2 {f,g} - {a,b,c} ={f,g} = C
3 {a,b,c} ﬂ{a,b,c,d,e,f,g} ={a,b,c} = A
4 : {a,b,c,d,e,f,g} - {a’bic} :{d,e,f,g.g
5 : {pyc,e, T} - {a,b,c} =§ e,f}
6 : {f,g} . {e,f,g} = &
0 E {a,b,c}n {e,f,g}: ¢

#........ ooooo L
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{ayb,c,e,f,e}? ={d}
{b,c}'J:{a,d.,e,f,g}
frsbyc]P-=. {d,e,f,e}
(2} - {oreres e} =(a}
{r} v }={f}
V : Los diagramas que dan la respugsta co--

rrecta para. las operaciones sugeridas -

tienen el ndmero:

1: 2 5: 1
22 1 6: 1
3: 1 T: 1
4: 1 8: 2

VI : Los elementos que debiste escribir son:

1: 1 62 6
2% 3 (K 5
3: 7 8: 8
4: 2
pH 4

AHORA CONTINUA EN LA PAGINA lgﬁi
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2.19.,-= Tal vez en el dltimo ejercicio de la prueba te ha--
yas confun@ido un poco,vemos a aclararlo.Si no fue asi--
felicidades,pues lo que sigue lo entenderds réipidamente

Observa bien el dizgromfesceceees

g |

NGB

h

—
estamos de acuerdo en que los elementos de A son a,b,c,d
pero los elementos que SOLAIENTE estén en A, es decir

los elementos gque estén en A pero no en B son a,bi;lo aue
acabemos de decir lo venimos simbolizando asi A—3B y-

grificamente lo expresamos asicce...

g =iva
B /“W'E RS
aan//EVIak
h _J

También estamos de acuerdo en que los elementos de
B son c¢,d,e,f nero los elementos que SOLANIZNTE estén en
B,es decir,los elementos que estén en B pero no en A ——
son e,f;lo oue acabamos de decir lo simbolizemos B — A -

v grificemente lo expresamos asfc.......

continuamoSe. e« «



Zstamos de acuerdo en cue los elementos que estén -
en A y tembién en B,es decir,los elementos iscuales,los—-
elementos comunes en A& y B son ¢,d;lo cual simbolizemos-

asf A OB aque exnresado gréficamente serf.......

1 g 1"“‘-U'

GO

h

A

Por Gltimo diremos cue los elementos que no estén--
en A y que tamnoco estén en B son g,h lo cuel hemos

simbolizado con AYM B! & (A U B)} y gra&ficemente lo—-—
expresamos asfcoeesscccacses

iy
W //;7/////// b

I resumen ;/nemos/qu;/: -
N /N
/
A-B) =} B-A ) = 0

ANB|= (AveY| =177/

conFinuamos, ... .

A




*
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Hecha la aclaracién podremos resolver con faci-

dad este problema:

En un grupo de 50 alumnos, 25 de ellos prac-
tican voleibol, 32 practican futbol,l2 practican los -
dos deportes;s cuéntos slumnos NO PRACTICAN estos de-

portes 7.

No los practican 19 alummos.
Vaya a la pagina |\D (O]

e

No los practican 05 alumnos.
Vaya a la pAgina LO9 98

No los practican 07 alumnos.
Vaya = la pagina (4 103

Viene de la »nigina |09 106

219 A [ T
Una escuela secundaria tiene 350 alum-
nos en el primer grado de los cuales 250 aprobaron —-
Espafiol, 200 aprobaron Nateméticas;s cuintos alumnos—-

aprobaron las dos materias 7,
N
X 4

Aprobaron las dos materias 100 alummos.
Vaya a la pigina 11O 99

iprobaron las dos materias 050 alumnos.
Vaya a la négina (|3 | O &

Aprobaron las dos materias 150 alumnos.
Vaya = la pagina |4 104




2.19,B.- Observe muy bien,con mucho cuidado,este dizgrema..

3[B-(AUC) = %

&

\

=10,

de acuerdo al diagrama anterior vpodemos escribir lo si-

guiente:

A-(BUQ)

P
=

:

C-(AUR)| =
(AnB)-C =§;=
RS —
((BnC)-A]=
ANBNC
r(Au&uc)']=\\\ =

los elementos gue solamente es—-

tén en Aj;los elementos que estén

en A vero no en B o C,

los elementos oue solamente estén
en Bjlos elementos que estén en -
3 nero no en A o C,

los elementos que solamente es—-—

t4n en C;los elementos que estén
en C pero no en A o B.

los elementos que estén en A y B
pero no en C.

los elementos que estén en A y C

pero no en B.

los elementos que est&n en B y C

pero no en A.

los elementos que estén en A y B

y C. .

los elementos que no estén-

en Ao Bo C, AP
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Si comprendiste el resumen anterior nodrAs con
testar con facilidad las siguientes preguntas de este

nroblema. :-

En la ciudad se realizd una encuesta sobre la-
lectura de peribdicos,se obtuvieron los siguientes da-
tos:

300 personas leen "EL SOL".
2§5 personas leen "EL HERALDO®,
280 personss leen "NOLENTO",
150 personas leen "EL SOL" y "EL HERALDO"Y,
130 nersonas leen "EL EERALDO Y KOINENTO",
145 personas leen "EL SOL" y "KOM=NTO",
080 personas leen los tres periédicos,
075 personas dijeron no leer ningﬁn periédico.
con estos datos contesta las siguientes preguntas:
61: ;culntas personas leen solamente "EL SOL"Z,
02: j;cuintes personas leen solamente "HERALDO"?
03: jcufntas personas leen solamente "HOM=NTO"?
04: ;cuéntas personas leen SOL y MOMEINTO pero no HERAL
DO? .
05: gcuéntas personas leen SOL y HERALDO pero no NOKEN
TO? .
06: ;cuadntas personas leen HERALDO y MOMENTO vero no—
30L? °

07: ¢A cuéntas personas se les hizo la pregunta?

LAS RESPUESTAS CORRECTAS BSTAN EN LA PAGI-—
¥a 1L 100 ‘
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Viene de la végiro :
Cundro 98 . ® etEnt 1Ok
;i EACELENTE,/UY BIENI
Zste problema desde luego que vuede resolverse-
cin consultar 2 los conjuntos,pero ellos nos darén u-
ne visién mis clera del mismo,
Por el enunciado del problema nos damos cuenta -
gue setrata de dos conjuntos no comparsbles dentro de

un conjunto universal cuyo diagrama €Seoc.e.

v F

OO

En la regién de V(M F coloczmos el ndmero 12 —-

pues son los que practicen V y Fj;si-son 25 los de vo-
1i entonces nonemos 25 -12 = 13 en la regién de V - F
v como 32 son de futbol entonces ponemos 32 - 12 = 20
en la regién de F - V;luego sumamos 13 + 12+ 20 = 45
esto nos vermite saber cuéntos no practican estos de-
nortes 50 - 45 = 5.EL dizgrema quedariz asi:

V= 13412 = 25

~F
G@DD | rosern-s

5 (VUF)' = 5

Pasa a la pigina [Qp 2.19 A




- 110 -

Viene de la pAginz | 0@ 2.19 A
Cuadro 99
{LLAGNIFTICO!
£l diagrama cue nos ayuda a resolver el problema

€S 6STe eececcces

E M

y nos demos cuentz que en realidad hay alumnos que a--
probaron las dos materias pues 250 + 200 = 450 y eso-
significa que fueron contados en 2 ocasiones por 1lo——-
que 450 - 350 = 100 son los alumnos que 2probaron las-

dos materias,El diagrama quedari asf.ee.ecece.e

= ™ £ - 1504100

=250

M- 160 +100
ENM = 1090 =468

Pasa a la pégina |[OF
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Cuadro |00

Viene de la pagin- 108

Seglin el enunciado del nroblema lo vodremos renre

sentar con estos coniuNtOSeeese

S

H

™M

rues hay cuienes leen 2 periédicos,quienes no leen y -

qulenes leen las 3,

Para contestar con certeza las preguntas del nro-

bleme, sesuiremos esta secuencia:

1l: Zmpezamos snotando cuantos leen-—-

los 3 peribdicos, SMAH MM,

2:luego cuantos leen Sy H = 150,ne

ro tenemos que 150 - 80 de lo con
trario contariamos en dos ocasio-
nes los cue leen los 3, SN H,

3:continuamos con los cue leen H y I

vero tenemos que hacer 130 - 30 =
50,por la razén anterior, HM M.

4:seguimos con S y II pvero también ha

cemos 145 - 80 = 65. S MM

hors anotamos los que leen 5 nexr

o8]

]

o heay gue restar de 300,12 sume~
de 80,65,70 ocuve da 215,n0or lo nue
300 - 215 = 85, 9.

continuamos en la sig. péginea.....|
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y 6:enseguida anotamos los cue lean H
m pero hay que restar de 295,200 --

gue es la suna de 80,70,50;-————

295 — 200 = 95, H.

7:ahora anotzmos los de K y los mis

LN N
z mo aue anteriormente la suma de -

\_85 _/ 80,50,65 se la restamos a 280 --

280 - 195 = 850 M'

8:por Gltimo anotamos los que no —-

H leen perid_SdiCo,’?E'; (SUHUMY

9:El diagrama completo queda asi:

S Lo, o

reguntas...

T [s 8 Y 2, :(-' _-,1 T p
S H s H
& .2
) _e5

85t+10+80+L51+95150 +-85+%5
= @Os,

N i

PASA A LA PAGINA |5
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Viene de la pégina |Op
Cuadro |Of
Te equivocaste.
T2l vez hiciste estzs onerszciones:

25 + 32 + 12 =69 , 69 - 50 = 19 ;

b

no hay que olvidar que la exoresidén " practican los -
dos denortes " se puede simbolizer con V /] F ,lo —-
cual nos indica NO CONTARLOS DOS VECES al hacer la su_

ma total,pues de 25 ya hay 12 contados con anteriori--—

dad. .
liedita en lo anterior y busca otra resvues-
te.
Viene de la pégira [O6
Cuadro [O72

Kal,te equivoczste,
Lz operncién cue realizaeste tal vez fue:

250 - 200 = 590 ,
este resultado indica cuéntos mAs aprobaron Espaiiol -

pero no cuintos znrobsron las dos materias.

Busce otrz respuesta.
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Vien

™
o
o
}.J
®

I d 4
N

€1+
I_l
o]
)

Cuadro |05
Zs vosible oue hayzs hecho esta overacidn:

32-25=17,
resultado cue indieca cuantos alumnos més juegen fut--
bol que voleibol,pero no cuentos practican los dos do
portes mencionados,TU RESPUESTA NO ES CORRECTA.

Recuerda aque la exnresién " practican los--
dos denortes " se simboliza con V(\F y de agul se-

parte varas solucionzr el nroblema,

Escoge otra respuesta.

Viene de la vnigina |OG

Cuzdro [OY

Es posible que hayas hecho esta overacidén:

350 = 200 = 150 ,

resultado ocue indica cuantos aprobaron solamente Espa
%ol,pero nos pregunten cufntos alumnos debemos colo--—

car en la regibén de EMNK .

Elige otra resvnuesta,
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Viene de la pégine || 8.

Para resolver este problema,nrimero lo represente
mos grificamnete con conjuntosjnos damos cuenta nor el
enuncicdo del nroblema gue hay 2lumnos que

prectican 1 o 2 o 3 denortes,el diagrema serfic.....

entonces necesitzmos saber cuantos alummos juegon un--

S0lo GENOTTECoessee

B | F

v

cuantos juegan 2 denOTrtesS csececscsceco

B = ’

y

v cusntos juegaen los tres devortesS.ecese..

continuamos siguiente
pégina......




- 116 -

Observemos aue:

lo: nracticen B 167,de ellos
B ~ 88 nroctican también F.
Y

203 practican F 187,de ellos

— | 68 practicen t3mbi én V,

3o0: practican V 167,de o 'os
18 nracticon tembién .
B F
YI

juntemos los disgramas en uno

solo y netamos que :
167 + 187 + 167 = 521 y ~“lo-

renorven 336 2lumnos;se ¢ ¥

como lo demuestra el di:ogr:s

son considerados en mes de uns ¢

haczr el toval,

tonces podemos hacer lo siguiente:

gquitaremos losalumnos que --
juegen B_v #,521 — 88 = 433.

!

—]

continuamos siguiente hoja.

® ®# 9 # 0« 2 980
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cuitamos chora los cue nrac
tican E v V, 433 - 68 = 365

hay que notar gque hemos des-—

contado algunos que ya lo —-

fueron anteriormente,los de &y
seguimos con los aue nracitican
B y V,tembién hay que hacer—-

notar que estamos ¢onsideran-

do otre vez los aue juegen B
o con V. 365 - 78 = 287,

esto quiere decir que considerszmos a2 los alumnos que——

practican los tres denortes,tenemos cue agregarlos a--
los que »ractican dos,¢pero culntos son?.Resolvienco
la siguiente ecuacidn lo sabremos:
336 = 521-88-68-78 + ?
= 521 - 234 + ?
= 287 + 2

= 287 +_49 .

con este dato podemos llenar
A el diagrama del vproblema,

B F

Contestamos:

La escuela nzgs = 087 nera los de 2
49 + 49 = 098 para los de 3

T 0 T AL = 185 uniformes,

n
l.i
¥o1N
e
¥e)
+
[
O
+
X%}
L.O
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Con la solucién de este problema,daremos por termi
nado nuestro pequerio viaje a2 través del universo de los
conjuntos,pero esta travesia nos permitiré mas adelénte

ilegar a lugares muy remotos de las Matemfticas,

El problema es el siguiente:
Pl director de una escuela vide un informe sobre -
los alumos gue nrzcticen depcrtes,El coordinador le in

forma lo siguiente:

practican basauet 167 =a2lumnos
practican = fut 187 alumnos
practican wvolei 167 alumnos
practican Dbasquet y fut___ 88 alumnos

pracyican Tbasquet y volei _ 78 alumnos
prectican fut y volei 68 alumnos
total de alumnos que nrac-
tican deportes 336 alumnos.
El director 2l leerlo decide que 2 los alumnos que
practiquen solamente dos deportes,la escueln nagaré uno
y a los gque prectiguen - los tres denortes,la escueln

pagakxé dos,

;Cufntos uniformes pagaré la escuela?
IR =

Escribe tu resnuesta y verificala en la n»nigin-

s 0o



" La educacibn tiene dos fines:

por un lado,formar la inteligenciaj;por el otro

i . . ol
preparar al ciudzdano.Los atenienses se fija——

| .
ron més en lo primerojlos espzrtanos,en lo se-

\

gundo.Los espartanos genaron.Pero los 2tenien-
|

ses perviven en la memoria de los hombres. "
!

BERTRAKD RUSSELL .°
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Cuzando tuvimos noticizs que una reforma educa--—
tiva se avecinabz,no pudimos imeginar,ni sioulere sOg
pechar,en cue consistiriaj;posteriormente asistimos —-—
o seminarios organizazdos por las insnecciones escole-
res y nos enteramos gue los progremas cemvicrian en -
sue contenidos y aque les modalidadecs re la conduc—-—
cién de le ensefianza - anrendizzje ae ra lectura - es
critura seria diferente;nos enteramos también que les
mateméticas se fundamentariszn en los concentos de la—
teorfz de los conjuntos y de la légica,etc.,etc..

.

Como 1la reforma educetiva provuesta no era »Dri-
vativa para laz primarie,tuviios curt-’ ided »nor cono-—-
cer los contenidos progreméticos de : temfticas en —-—
los siguientes niveles,nos dimos cuenta que con los -
conceptos de la teorfa de conjuntos y légica estructu

ran y fundamenten los orogrames del nivel resnectivo.

Desvubs analizemos los libros de texto y obser-
vamos que las actividades sugeridas tinen implicitos
los conceptos antes mencionados,pero el inconveniente
es aue el alumno gl terminar su instruccién vnrimariez,
no tiene la oportunidad de conocerlos exvlicitamente-
y por lo tanto no anrecia la imnortancia de los mis--—

mos vara estudios nosteriores.

Ho comnrendemos nor gué el lioro de texto mani-
fieste cierto temor a cus el ziuwno maneje le termino
logla qespeptiva,temor 2 gue mcneje las operaciones -
con conjuntos de monera clere,diéfona,de tal forma —-—
ague despubs las ifentifioue plenamente en los estu---

éios de lz secuncnrria.
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In ello nctamos una discontinuidad,discontinuvi-
dad que puede ser salvada para gque el 2lumno no fracc

se en esta materia,ern la secundaria.

Con relztivae frecuencia se ve,se lee,se escuchz
en los diverscs medios de comuniceciédn,oue la czalidac
de los alumnos gue intenten ingresar al nivel univer—
siterio, es pésimo,achacando este fenbmeno a lz mela -
oreparacibn en los niveles anteriores y vor desgracic

el nuestro es el mis perjudicado,

.

Tal vez hays cierta razbn en elio,nues = estas—
Techzs,después de afios de estar implantada la reforme
educativa, el maestro de primariz,en términos genera—-—
les,no se pone al corriente sobre la teoriz de conjun
tos,de 1l6gica,de linglistica estructural,etc.,tal vez
vorague subestima a los alumnos considerendo que si "2

ra €l es dificil entenderlo,lo es para ellos y de es-

ct

ajforma se ve imnosibilitado pars syuder al aluwmno -
a franquear la discontinuidad al cambio del nivel edu
caﬂivo.

I%,

Nuestro trabajo cotidiano se limita,en el mejor
de los casos,a tratar de cumnplir con lo estiwulado --
nor‘los programas,Si nos Dreocuper.os un noco més,lee-
remos las gulas didacticas y tratemos de entender 1-:-
estructura de los libros de texto;si no,solamente pe-
dimbs a nuestros alumnos gue lean y contesten los li-
oros,nero €stos no estén estructurados vara cue el --
aluﬁno anrenda por sf solojchora,en el neor de los —-
casps,desechamos los libros de Texio pcr considerar -

cue| los nrogremzs enteriores nrevnaraban mejor a los -



alumnos.,.

En algunas ocasiones tomamos la decisibn de ne-
dlr textos diferentes al oficizal, segln esto para ayu-
dar 2 los alumnos porgue traen niés ejercicios,més pro

blemas,son m&s fAciles.

AMgunos maestros de sexto grzdo cue se preocu—-
pan »norgue sus alumnos seen admitidos en las secunda
rias oue hacen exemen de admisidén,compren en el comsr
cio 11br1tos que segfin eso,ayudarén al alumno a por =T
se al corrlente paras gue subsanen lagunas dejadas du-
rantle el trabajo del ado escolar,la preocupacién es -
grande;pero,srealmente estamos capacitados para decir

cuélies libros son mejores o veores?,Ccreemos gue no.

No deberfiamos preocuparnos,si segin las autori-
dades educativas debemos practicar la pedagogia nueve,
en donde no vamos a comprobar aptitudes,sino a crear-
1as;intentando mejorar las condiciones ce vida,pero -
nara gue el alurmo ingrese a la secundaria,deberd -—-
apl;carse el princinio de la pedagogiz tradicional,de
probar gue ha aprendido los conocimientos cue le exi-
gen,tan es asi gue nuestras autoridades promueven Cor
curbos de todas las actividades escolares vara esCo——
"er;a los mejores alwrnos.

|
| Estas actitudes permiten ouejarnos con cierta -
frecuencia de lo inadecuado de las modzlidedes sugerli
das‘nara ensefianze en nuestro vafs,»ues decinos cue -
con conias o adantzciones de otros naises,pero la rea
1idad es gue nosotros sznortamos noco o nada nara en--
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contrar lo apropiado,todo debido al empirismo con que

desarrollamos nuestro trabajao.

Avnado a ello,la poca o casi nula importancia -
gue las autoridades dan a la investigacibén,a nivel re
gional,por considerar gue es tiempo y dinero mal in--
invertido,de tal suerte que el profesor que tiene in-
tenciones de proporcionar algo,se ve imposibilitaio -
nor la falta de estimulos,debido a la actual estruciu
ra del sistema educativo nacional.

Por el otro lado,nos sentimos angustiados,pues-
los pedres de familig,tienen los ojos puestos en noso
tros,nos vigilan,pretenden controlarnos,nos critican,
somos sospechosos si intentamos aplicar métodos nue—-
vos y si por temor continuamos con los moldes de lo -
tradicional,se nos llega a despreciar nor no estar al

dfz en lzs innovaciones educatvivas,.

Las reflexiones anteriores ayudaron a decidir—-—
nos para ingresar a los cursos de licencistura,en don
de pensamos nos ayudarian,nos orientarian para resol-

ver nuesiros problemas.,

Fue triste,doloroso,comnrobar gue los alumnos de
licenciatura ofrecfamos un nivel de conocimientos nmuy
bajo,pues en general,se desconocia el contenido cien-
tifico de los libros de texto,desde vrimero,hasta sex

to grado. .

Desnués,en los cursos de verano,comvrobamos cue



exist{a una marcada falta de coordinacibn entre las -
llamadas actividades no acadfmicas con las llamadas -
_acadénicas;en matemAticas piden conectivos 16gicos ——
anlicados a circuitos eléctricos,pero en el taller de
tecnolégicas, jamés ofrecieron orientacibén al respecto;
en tecnologia educztive,lefmos muchos materiales suge

ridos,pero jam&s los elaboramos,y asl nor el estilo.

Segin las tendencias de la pedagogla nueva,debe
mos conocer los intereses de los niflos para iniciar -
nuestro trabajo,pero ¢cbdmo vamos a investigar dichos
intereses?,no se nos cormunicaron experiencias al ~——-

respecto.

Necesitemos conocer la orientacibn educativa al
conocinriento de la psicologia del niiio mexicano,pare-
noder elaborar nuestro material didéctico acorde con

esos intereses,

Necesitamos conocer en forma m#is préctica los -
medggs auxiliares para la enseflanza moderna,necesita-
mos conocer los procesos del aprendizaje infantil --
- no sabemos por gué debemos ensefiar el n@mero cero -
desnués del seis - no tenemos vlenz conciencia de lo

gue es-una medicibn y una evaluacidén del aprendizaje.

En las llemadas 4reas académicas,se nos d4ié, su-
ouestamente,informacién cientifica,nero jam&s,una --
orientacién-de cémo anlicarle en los alumnos de vrima
ria.Carecemos de una fundamentacién psicolébgica de ca

ua materia y de cada gradoj;desconocemnos los nroblemas



més comunes en estos aspectos y de gue manera se han-

intentado resolver.

Los cursos de verano deberfan ser diseflados de--
tal suerte que existiera una coordinacibn entre nece-
sidades y satisfactores que podrian ser aplicados en
forma inmediata en nuestro trabzjo,mientras que los -
cursos a distancia,tendrémgbjetivos mediatos a la su-

veracibén profesional,

0jala que mis adelznte se considere gue busca--
mos una real superacibn profesional en el nivel de esg

cuelas de primaria.

Zsta situacién fue la que nos sugirid seleccio-
nar la ovncibn obra bisica pare la titulacibn,ya que -
tendriamos una exveriencia muy valiosa en alguna inno

vacién pedagbgica.

Escogimos el 4rea de lMatemlticas I poroue en su
contenldo orogramAitico encontramos mucha avlicacién -
en la escuela primaria,y es en esta &rea donde el ma-
gisterio pone mhs resistencia a acevotarla y practicar
lz,aderfs gueremos,esa es nuestra intencibn,que vea——
mos que la matemética,no es tan diffecil y que nocemos

narticivar del nlacer de entenderla.

Durznte nuestra asistencia a los cursos de verg
no, se hablé-mucho,en todas las Areas,del méiodo cien-
t1fico,pero vara que éste sez anlicado,se necesita co

nocer lo gque hacen las ciencias,conocer bien sus nrin
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cinios mé&s elementales j las maten&ticas,precisamen—-
te, Juegan un pavel muy imvortante dentro de esta Tor-
ra cientifica de resolver los vroblemas,vor lo cue es
necesario,aue todos desarrollemos nuestra cavacidad -
de entender y disfrutar las mateméiticzas,la forma en -
aue se relacionan con los problemas de la vida real -

v cbébmo ayudan a resolverlos.

Estamos muy acostumbrzdos a vpensar gue las ma--—
temé&ticas son solsmente nfimeros y figuras geométrices,
ahora debemos,acentar gue cualguier rama del conoci--
miento humano,puede dzr origen a unas m=atemfticas es-
neciglmente desarrollades vara ese conocimiento,nara-

ese problema.

41 princinio de nuestro trabajo,vresentamos ——-
a los lectores,unas néginas donde pretendemos Jjustifi
car el empleo posterior de lzs letras de nuestro alfa
peto para indicer los elementos de un conjunto.LlLo —---

taa)

hacemos asi,nues perseguimos un fin econbmico en tien

N0y esfuerzo,ya oue dada la naturzleza del trabajo,-
seria imposible pronorcionar,2l lector,los objetos ——
reales comnonentes de un conjunto o por lo menos,las—
revresentaciones victbdricas de los mismos - esto se—--
riz mas fAcil - vero recurrimos a los sinboios 4s —--
sencillos gue encontramos y ocue nos Tacilitariz enor-
memente la realiz~cibn de nuestro trabajo,lzs letrzs—
de nuestro alfabeto,y de paso enrovechamos la ocasidn-
marz inicisrio en lo gue es una abstraccidn,tan nece-—

saria a la matemftica.
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MA4s adelante presentamos el desarrollo sobre —--
la teoriz de conjuntos,sus concevtos elementales, sus-
operaciones,las proniedsdes de las mismas,sus leyes -
v problemas gue se resuelven con =2yuda de los conjun-—

tos,

.Y por qué escogimos la teorfiz de conjuntos?, -
la escogimos porgue hemos observado que la ensefianza-
de las matemAticas tradicionales ha fracasado en alto
porcentaje en los alumnos gue la estudian.Bsto se ob-
serva con muchs facilidad en los exfémenes de admisién
para ingresar E,cualquier nivel educativo que tiene -
nuestro pafs y ademés,2l gran nfimero de alummos que -
reprueban ordinariemente esta materia durante su cur-

o resnectivo.

;0ué es lo que sucede?,el alumno de sexto grado
- vpor nombrar un nivel - con certificado en la mano,-
no logra contestar acertadzmente las cuestiones mate-

mAticas del examen de admisibédn varz secundaria.

R Tal vez,el alumno tuvo la desdicha de tener un-

maestro dominado por las matemfticas.

Quizé& fue alumno del mzestro consciente de su -

imnrevaracibén matembtica y le obsecuid la califica——-

[34

cibn avprobvatoria.

Dirfamos aue fue alummo del muestro oue debido-
2 sus mfltinles ocunaciones sindiczles o de otrz Indo
le,no le parmitieron dar algune orientacibédn mateniti-
cz ¥V mara no tener nroblemas con los »nadres de fami--

lia,lo =nrobb.



A Yo mejor fue alumno del maestro resvonsable -
nero decepcionado del sistema se hizo irresponszble -
v solamente le puso la calificacién =cevtable sin me-

recerla,

Acaso fue s2lumno del maestro znimoso,Ccon voce—-—
cibn, responsable,gue ensernabz tradicionalmente la ma-
terftica de tal suerte gue en el examen no le »nregun-

taron como 1o hacfa su maestro.

Posiblemente fue zlumno del meestro cue nedfa -

clase de memoria,sin mfs,ni nés.

Tal vez serfa alumno del maestro gue lo vonia -
o contestar el libro,sin sinuiera dar unz explicacién,

rmuacho menos celificarlo.

A 1o mejor fue alumno del mzestro cue nenscba -
" como voy a dar tantos reprobados,dirén cue no se en
seflar,me reprueban a mi también,mejor le nongo su —-—-—
diez, "
X,
Es muy nosible que hayz sido zlumno del meestro
gue oninaba:si trabajo més o menos,el sueldo es el --

mismo,asi es que mejor te vpongo tu nueve.

Todos estos alumnos tienen una excusa POr no ——
contestar exitosamente su excmen de admisidn.

lias,si eventuzlmente,fue alumno ael srofesor,yve
no digemos con vocecibn,sino con mucha resaons bili--
i

czd,cue mrencrabs sus clases,cue el=borehe ¥ o0
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sus nruebas,las calificaba,oue no era dominado por --
las matemAticas,cue avrobd las pruebas que €1 hizo,—-
ipor qué entonces no se acordsba?,;no podfa?,no entex
dfe las cuestiones matemfticas del dichoso examen?j;——
cencillamente,norcue los estimulos fueron diferentes-
o los acostunbrados,de tel susrte oue ofrecid reaccic

nes no exigibles en el exemen de zdmisidn.,

Es decir,le mostrzron una matem&tica demasiado-
operztiva,le ensefiecron & mecanizar sus operaciones -—-
y algunos vnroblemas;no le enseriaron a matematizar los
nroblemas qgue la vida npresente en ls actualidad,no le

dieron culture metemébtica.

Otra cosc hubiera sido si conociera la matem&ti
ca llamada moderna,nues éstz tiene un lengusje més ——
“reciso,libre de zubiglledades y de pronosiciones enga
‘ioszs;ls matemftica moderna,desde un princivio, enseila

e estructura esencial de las mstemfticas, se nreocuna
més del por ocué y no del cédmo.
X
Los conjuntos,gracizs a su abstraccién,vinculaol
mnundo directa e inmedictamente y adenrfs vmernite una -
vertebracidén més 1lbégica con un meyor senticdo de uni--—

dad dentro de lz misma matenébtica.

Con esz abstraccibn,ejercite 21 alwmo a mate——

zor lcs oroblemszs de tel suerte cue 2l resclver -

los nroblema2ge vrécticos,los commrende con H&yOr ronl-—
vy greciss 2 estzs comdrensibn,nuede establecer les

Z <
relcciones onerstivas necescriss pzrs restlverlo acer



51 lo estemos afirmendo es vorgue 1o hemos ob-—-—

servado en nuestros slumnos.

sdhore,si el 2lurmno de los maestros mencionados-
cmteriormente,quisiere,por interés vnronio,comvnrenaer—
enrender y avlicer lzs m=eteméticas,iencuél libro lo -
har{a?,;tiene el 2lumno un libro gue le permitz veri-
ficar continuamente,si lo leido he sido comnrendido -
v enrendido eficazmente?.Si estudia en un libro con--
vencional,necesitarfia del zuxilio de otro orofesor --
c de otra persona que le confirmara sus aciertes o —-
fracasos, estaria esveranzadc a la benevolencia,al ——-

tiemmo oue cuisieran vrowmorcionarle.

ixiste en la actualidzsd un recurso cue les ver-

nitirfa,o esos alumnos,recuverar el tiemno verdido.-

Bse recurso se llema THXTO PROGRAKADO.

Bs curioso,pero este recurso es rechazaco O No-
es bien vaolerado por el maestro tradicionsl,ya cue &1
se conczidera ser guls directo en la formzacibn del es-
nirfiu del alumno,sitvacibén ocue le vermite alimentar-
su ego, creyéndose indisnensable en el nroceso enserian

zne, — anrendizeje,

%l maestro,tradicionalmente, esté =accstumbrado -
o. recibir los egradecimientos de sus alumos,agradecl
2

mientos cue le nermiten,en rmuches ocosicnessdesemoe——

<& su lebor cocente zun fuers del tiewno nermisible-—
¢n su cavacicad de trabajo efectivo.zs diffcil acen—-—
T

Tor cue alzo o z2lguien le reste esos cgradecilientosy

1

20T 220

+
s

1 . e . 3 ~ 3 D T T o s 1 -, 3 I B
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Si en lugar de desmentir la benevolenciz del —-—
texto progremado,se pusierz az 1nvestigar en gus con--—
slste y estableciers los pros'a'los contres,se derfa-
cuentz oue el texto programado es un auxiliar inmejo-
rable para aumentar la celidad de su trabajo,serisn -
- los textos programados - como un eaguipo de ayudan--
tes hébiles gue le permiten controlar mediante su ———
coordinacibén y vigilencie,en forma objetiva,el adelan

to de sus alunnos,

Se darfza cuenta el maestro,que hay textos pro—-
sramados especiales,tan especiales,gue preveen las no
sibles eguivocacioness de sus zlumnos 21 momento de —-
aplicar los contenidos de los mismos.No solcomente les
hace notar su equivoceeibn,sino aue cuval solficito —-—-
maestro,le indicarid lo conducente parc remediar el —-—

error cometido.

Se darfa cuenta gue en lugar de ser sustituldo-
A
nor ‘este recurso,le acercarizc mfs & sus alwimnos,nro--

norcionfndoles una nmejor educacidn.

Astamos convencidos de las benevolcnclias de es—
te recurso,tan convencidos,gue ojald y hubiera otros-
naestros disnuestos a utilizzrlos,lo recomendarfomos,
nocunirismos a ellos vares obtener exmeriencles ocuve —-
nos permitigran,én un futuro no ten lejeno, nronor—
cionzr 2 nuestros slumnos,lo mejor de nuestra exne--—-—

riencia docente,
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El contenido progremético lo hemos »resentado--
en forma intuitive,creemos que si fuera formal o axio
mé&tica,imvactaria negativemente al oue tiene deseos -
de entender lz matemftica.En forma axiomética seriz -
conveniente presentarla cuando haya adguirido el gus-

to vor estos conocimientos.

Creimos conveniente utilizar un minimo de simbo
los mateméticos,perc es imposible dejar de utilizar—-
los,aunque impligue un meyor esfuerzo,la matembtica -
necesita de eldos,yaz gue permite esteblecer nuestra -
existencia diferenciéndonos de los demfs seres vivos.
Si hubiéramos eludido el uso de los simbolos,hubiéra-
205 presentado una matemAtica muy vrimitive,voco Gtil

v poco interesante en la actualidad.

Reflexionasndo con nAs calma,tal vez el libro de
texto oficial no se ocupe mucho ¢ los conjuntos por-
considerar las autoridades educsi.vas gue SCMOS un —-

als zun en desarrollo,que necesitamos en Tforme inme-
diaig de técnicos,gue necesitemos aunentar el grado -

de instruceidédn de las mases.

El estudio de los conjuntos como que retrasc lo
sdquisicién,por parte de los alummos,de las hcebilida-
des operativas gue normzlmente se tlenen con las con-
diciones =nteriores.Es csi como escuchzmos de ¥os na-
dres de familiz:" mi hijo srbrid muche msotemfticn mo—-
dernz,pero no vuede ni siguierz hacer un ctlculo de -

escuento,gue yo en su ecad soliz hacer con rmachr fa-
cilic¢ad." Y porece cnue las =sutoridodces escoleres se

nwonen de ccuerds con ellcs,

(= I
|



Ser4 gue los conjuntos se practican en los pal-
ses desarrollados donde necesitan de una noblacibn —-
instrvuida parz gue pueda adaptarse con facilidad —--
a los avances de la técnica moderna gue ellos mismos-—
ven creando de tal manera gue integrads,la matemiticey
a la educacibn produzca ciudadanos capaces de mejorar
su promnia condicidn y de contribuir a la vprosperidad-

general,

Una duas lacera nuestra conciencia,gacaso nues-
Tros organismos educativos son instrumentos de sumi——
2i6n aque hace eduguemos & hombres con temor = la li——
bertzd?.Serf& vor esto gue el presidente considers im-—
nortante al megisterio,ya que desea se encargue de —-—
desarrollar en los mexicanogel juicio critico,la crea
tividad,la cooperacibn,la acentacibdn de responsabili-
dades, el gusto por la vida y vor el saber,hombres ca-
paces de hacer frente a cualoguier tipo de presibn,hom
bres que acaben por construir una sociedad verdadera-
mente humana.

X

Todas las consideraciones anteriores nos hacen-
pensar que no somos libres de ensefiar,que no nodemos-
nracticar,con libertad,los avances de la pedagogie,——
JUE SOLALENTE S0:.0S LOS ALBA:ILZS D= LA EDUCACION =X
LEXTCO.

OJALA Y PRONTO DEJEOS DE S=ZRLC.
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